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CHAPTER 1 

INTRODUCTION AND FOREWORD 

 

Anyone familiar with the inhumane mullahs’ regime and its main opposition People's Mojahedin 

Organization of Iran (PMOI) knows that from the very beginning of the Iranian people’s resistance three 

decades ago to this day, there has been an all-out and relentless battle between the two sides in all 

arenas. 

It is a huge war and confrontation with a regime that has been truly described as the most horrendous 

reactionary force in Iran’s history that hijacked the Iranian people’s reign for more than 35 years, and 

spared no effort in resorting to all crimes, deceptions and inhumane methods – especially against its main 

rival, the PMOI – to maintain its rule. 

This inhumane regime, through its psychological warfare and demonization campaign, uses the most 

inhumane approaches and methods, such as misusing family affections to impose psychological torture 

on PMOI members and Ashraf and Liberty residents. These measures have been taken in a wide variety of 

dirty forms and methods. Of course, other dictators have also resorted to such despicable pretexts, but 

the mullahs’ regime is an unprecedented example in the scope of taking such inhumane measures. In the 

meantime, there is a very small number of family members such as Mostafa Mohammadi that have been 

actually willing to sell their humane dignity and family affections to the mullahs’ Intelligence (MOIS), and 

take part in this regime’s filthy objectives and agenda’s against the Iranian Resistance, especially its 

pioneers in Ashraf and Liberty, including imposing continuous psychological torture on their own loved 

ones.  

In contrast to these rare cases, there are thousands of noble families and relatives in various cities across 

the country that have never succumbed to the relentless threats and bribes of the regime and the 

mullahs’ intelligence services, refusing to become a puppet of the enemy’s hideous shams against their 

loved ones in the PMOI.  

Taking advantage of family relations is one of the most inhumane gimmicks used by the mullahs’ regime 

against the PMOI in this regard, and it is primarily seeking to present perpetrators as the innocent and 

make the entire story very vague. Why? Because the PMOI have again and again proven their legitimacy 

in their more than three decade long struggle against the mullahs’ regime. PMOI members that have 

sacrificed everything for their people - including all what is considered as their natural right ,  and because 

of such a sacrifice they have gained the strength to go on to the very end and continue in this 

comprehensive battle with the most horrific and reactionary force in Iran’s history.  
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My name is Somayeh Mohammadi. I am 34 years old and I am proud to be a member of the PMOI and 

a resident of Camp Liberty. 

For more than 10 years now, I have been a 

target of  the psychological warfare and 

demonization campaign led by the mullahs’ 

regime and its Ministry of Intelligence 

against the PMOI and their ranks and files 

under the guise of family relations. 

The latest product of this filthy psychological 

warfare and demonization by the regime is a 

documentary “An unfinished film for My 

Daughter, Somayeh” produced by the 

regime’s Ministry of Intelligence (MOIS). 

In this fabricated and ridiculous 

“documentary”, by resorting to misusing my 

family, and especially Mostafa Mohammadi 

who has for the past few years become an 

active agent of the mullahs’ MOIS, the regime has resorted to the most atrocious infamy that one can see 

only from the mullahs ruling Iran and their agents, and use me as a means for their dirty war; whereas I 

have very knowingly and freely chosen my path and devoted my life to an all-out struggle against the 

mullahs’ regime, and to bring about freedom for my people and country. 

Now, I want to shed light on and put an end to the “story” behind the completely false, fabricated and 

“unfinished” scenario of the mullahs and Mostafa Mohammadi. 

The objective of this enlightenment is especially to be a hard-learned lesson for the youth of my country, 

and those who come across the so-called “documentaries, films and …” for the first time, which are 

nothing but pretexts, scenarios and shams by the deceitful and inhumane regime under the guise of 

family relations and affections, and of course its shedding crocodile tears. 

I want to show how the mullahs’ regime, under the guise of family (mother, father, sister, …), is seeking to 

hunt its prey to ultimately annihilate the PMOI that is the only struggling organization against that regime. 

To this end it goes the limits in its efforts to separate me and others like me from the PMOI, distance us 

from the epicenter of the Resistance, prevent us from perseverance and the struggle in the face of its evil 

being; and how this regime seeks to quash the fire of uprising and protests burning below the ashes– 

especially amongst women and Iran’s younger and energetic generation – through such demonization 

and deceptions. 
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What the regime is concerned about has nothing to do with a father’s affection to his child or so; rather it 

is mainly concerned about the threats to its very existence.  Therefore, in order to secure its existence it 

would resort to all means such as crackdown, gallows, torture, humiliation , or by spreading addiction and 

prostitution, or even spreading fundamentalism, and eventually fully destruction of all human emotions.  

 

I want to show how in this path a family, by “auctioning” their love, family relations and affections, sell 

their own child to the deathsmen of an entire nation, just because I had chosen my path for myself and 

because I have stood tall against the mullahs’ plots that aim to separate me from this struggle. 

What the Iranian regime and its agents just fail to understand is the will and determination of a PMOI 

member, especially the pioneer women in the PMOI that have dedicated everything for the liberation of 

their people. 

The mullahs’ MOIS dispatched Mostafa Mohammadi along with some others as my family members to 

Iraq 24 times, and it spent a huge amount of money in a bid to separate me from the PMOI and Iranian 

Resistance. But it failed miserably in the end and returned with its tail between legs. Similarly – this 

time, let the fabricated stories and ridiculous documentaries of the MOIS and broadcasting them 

through nationwide TV channels across Iran lead to bigger embarrassments for the regime more than 

any other project, and leave them nothing but a major defeat and scandal after all the expenditures.  
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CHAPTER 2 

WHY I JOINED THE PEOPLE'S MOJAHEDIN ORGANIZATION OF IRAN? 

 

A willingly and knowingly Decision 

Up to February 1998 I used to have a comfortable life in Canada.  However, the issue that was always on 

my mind and irritated me was that why I am living in a foreign country where I can be completely free and 

at ease, while young boys and girls in Iran are forced to live in poverty, under pressure, hardships and the 

rule of the bloodthirsty mullahs, far from their very basic human rights and individual and social freedom; 

the very mullahs who have plundered all of the people’s assets and property. 

Each time that I went to the homes of PMOI supporters in Canada, or participated in protest rallies, or 

learned through the PMOI’s media outlets about news and footages of the PMOI stationed in their Iraqi 

bases, meaning those who were struggling for their people’s freedom, I felt that I truly wanted to be 

along their side. But when I raised my desire with PMOI representing offices they kept telling me that I 

was still too young for it.  

Since my uncle, Mohammad Hadi Hamzeh Doolabi was executed in Khomeini’s prison back in 1984, and 

my aunt, Hurieh Hamzeh Doolabi was martyred in 1988 fighting this regime, and the fact that I truly loved 

them and always thought about them, I finally decided to follow in their footsteps and join the PMOI. 

      
Slain PMOI members Hurieh & Mohammad Hadi Hamzeh Doolabi(My aunt and uncle) 
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Memorable picture with Hurieh Hamzeh Doolabi (my slain aunt) in Tehran 

 
My family very much agreed with me joining the National Liberation Army of Iran (NLA) stationed near 
the Iran-Iraq border and they supported me in this regard. 
It was in February 1998 when I finally managed to join the NLA with my family assisting and providing the 
expenses. 
 

 
Last farewells with my father in Washington’s airport 

Before leaving for Iraq and joining the NLA – February 1998 
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The consent letters of my mother and father 
 

Consent letter written by father (Mostafa Mohammadi) to join the NLA 
 

 
 

In the name of God 
In the name of Massoud and Maryam 

And in the name of the National Liberation Army of Iran 
 

I, Mostafa Mohammadi, the son of Ghorban-Ali, born in 1956 in Tehran under birth certificate number 
2184, through this letter announce my full consent for my daughter, Somaye Mohammadi, to join the 
Iranian Resistance and National Liberation Army of Iran, and I ask God Almighty to show generosity to all 
NLA fighters and my daughter, who is now proud to be a member of the People's Mojahedin Organization 
of Iran, and make them all victorious. 
 
With complete faith in the overthrow of the inhumane mullahs’ regime ruling Iran 
Mostafa Mohammadi 
23 October 1997 
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Text of consent letter by mother (Mahboubeh Hamzeh) 
 

 
 

Letter of Consent 
I, Mahboubeh Hamzeh, mother of Somayeh Mohammadi, through this letter express my full consent of 
our child’s voluntary membership in the National Liberation Army of Iran and we consider her joining the 
NLA as a source of pride. With full knowledge of NLA conditions and responsibilities, and the 
responsibilities and missions of each NLA member, we will have no expectations from the People's 
Mojahedin Organization of Iran and NLA in this regard.  
First and Last Name of Father: Mostafa Mohammadi 
First and Last Name of Mother: Mahboubeh Hamzeh 
Signature: 
 
Date: 13 January 1998  
(Fingerprint) 
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At the same time a number of my friends came to Camp Ashraf from the US and Canada, and we were in 
one section for a long time in Ashraf. 
This included my PMOI colleagues Asieh Rakhshani and Saba Haft-Baradaran who were viciously 
murdered on 8 April 2011, gunned down in cold-blood by Iranian regime agents and its puppet Maliki 
government in Iraq. 
Asieh Rakhshani was killed in direct gunfire by a colonel from Maliki’s army while she was busy filming 
scenes of crimes being committed by Iraqi armed forces in their attack against Camp Ashraf.  
 

 
Slain PMOI members Asieh Rakhshani & Saba Haft-Baradaran in Ashraf 

 
Saba Haft-Baradaran, who had lost a huge amount of blood and there was not much hope to survive 
because of the heavy wound inflicted by Iraqi agents, gave this heroic message in her last moments: “We 
are standing to the very end”, making this powerful phrase eternal along with her heroics, and going on 
to join the thousands of other PMOI martyrs. 
At that time Saba needed blood to stay alive, yet the mullahs’ regime and its elements had demanded 
that her father quits the PMOI and set aside his beliefs in return for them to save Saba’s life and give her 
blood. This was a very difficult moment for her father, but for the bliss, fortune and freedom of millions of 
other “Saba”s, meaning the girls of my country and my beloved sisters in Iran that are these days being 
victimized by the regime’s acid attacks, he chose not to succumb to the foul mullahs’ regime and 
courageously turned down their offer, believing this would be preposterous submissiveness.  
This is the culture and methods used by villains that take hostage human affections to make people 
waver. However, they all know that PMOI members have devoted their lives to a relentless struggle 
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against the criminal mullahs’ regime by paying the highest prices to bring freedom to the Iranian people, 
sacrificing everything for this cause. Saba and Asieh were not, and will not be the only examples of such.  
Iran’s young generation is seeking a lost cause to regain its true historic, Iranian, resistant and humane 
identity, and they find their models in the PMOI and the cause for freedom of the Iranian people. This is 
the never-ending fear of the mullahs’ regime that sees its overthrow in the association of this 
generation with the PMOI and their pioneers. 
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CHAPTER 3 

 11 YEARS OF PSYCHOLOGICAL WARFARE UNDER THE GUISE OF FAMILY 

RELATIONS 

 

My brother Mohammad also joined the National Liberation Army of Iran (NLA) in August 1998 six months 

after me.  

In March 2003, meaning the very days before the US-led war against Iraq, my mother, father, brother and 

sister came to Iraq to see me and Mohammad. My brother and I went to Baghdad to meet them and we 

also went for a pilgrimage to Karbala. Then they came to Ashraf and stayed there for about a week as our 

guests, and I took them to visit all the sites in the camp. 

They asked me and Mohammad to return back to Canada with them; however, during their stay, I 

underscored time and again my personal will to remain in Ashraf.  

 

Karbala – 2003 
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Ashraf’s Pearl Memorial – 2003 

 

In those days, the prospect of a war and US attack on Iraq had become nearly definite and very imminent. 

Given the fact that conditions in Iraq were very dangerous, Mohammad and I asked them to leave Iraq 

and return to Canada. They returned to Canada at the PMOI’s expense the day before the war began. 

For some time after the US-Iraq war, meaning around November 2003, my father came to Iraq again to 

see me. In that trip he remained in Ashraf as our guest for a month. My higher-ups in the PMOI told me to 

choose whether to stay or leave, and on many occasions suggested and requested that I return with him 

to Canada. However, my decision was to stay and continue my struggle. The third time that my father 

visited Ashraf (December 2003), my mother and sister also joined him and they were with us for a week. 
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My family and I in Ashraf Park – 2003 

 

The fourth time (March 2004) my father and uncle came to Ashraf to see me and Mohammad.  

In late summer of 2004, my brother no longer could tolerate the hardships of staying in Ashraf. My 

higher-ups immediately contacted my father in Canada and told him that Mohammad wanted to return 

to Canada, asking him to come to Ashraf with all the necessary documents and take him back. 

Shortly Mostafa Mohammadi came to Iraq to resolve the work necessary for Mohammad’s legal exit from 

Iraq. They were our guests in Ashraf for about three months. During this period the PMOI was very 

hospitable to him, and he participated in many gatherings, ceremonies and celebrations. 



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 16 

 
  

 

Gathering in Ashraf – 2004 

 

 

Museum of Iranian Resistance in Ashraf 
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Using US forces against PMOI organization 

“Soft Dissolution” 

In the years following the war and occupation of Iraq (from 2003 to 2008), the MOIS (mullahs’ 

intelligence) and IRGC-- especially the terrorist Quds Force-- infiltrated into the so-called TIPF facility that 

was established adjacent to Camp Ashraf to house the disassociated PMOI affiliates but it was used for 

the “dissolution” and “ Graceful Degradation” -- as described by the US forces --  of the PMOI and NLA. 

TIPF was thus turned into a nest of espionage and a site for the Iranian regime intelligence elements for 

espionage and recruiting hirelings. 

After TIPF was closed down, various hotels in Baghdad were used for the same purpose.  

The revelations below shed light on part of this conspiracy. 

Letter of Colonel Leo McCloskey, JIATF Commander at Camp Ashraf 

3 March 2012 

 

 

“… The US believed that by having the Refugee Camp adjacent to Camp Ashraf is would 

encourage others to leave the organization through a process of “Graceful Degradation” 

which would eventually lead to the closure of Camp Ashraf. That desirable outcome did not 

occur…” 
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Sections of Colonel McCloskey’s revealing speech 

Paris – 24 March 2012 

…Approximately 300 decided to go back to iran… i can tell you that the people of ashraf residents were 

there because they want to be there… and like in any other organization, some people do want to leave 

and these people were allowed to leave by the leadership and by the residents of ashraf… with the intent 

that this would serve as an example, if we could relocate these people to other places around the world, 

that would then say to the residents of ashraf you don’t need to stay here anymore; you could go at any 

time and believing that this policy of graceful derogation would lead to the closure of camp ashraf…  

 

 

Col. McCloskey at a session marking the first anniversary of the 8 April 2011 attack on Ashraf –Paris, 24 

March 2012 

 

In this regard various TIPF officers were in various areas of Ashraf seeking to recruit traitors or defectors 

and persuade PMOI members to go to TIPF. 

As mentioned earlier, due to the Iranian regime’s influence in Iraq it didn’t take long for TIPF to become a 

site where the mullahs’ Ministry of Intelligence agents, including traitors and defectors, were commuting 

to and from and a place for pursuing their plots. 



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 19 

 
  

Mostafa Mohammadi came to Ashraf to take Mohammad in 2004 and stayed there. In those days I 

noticed changes in his attitude and approach.  

 

Mostafa Mohammadi’s relations with US forces trying to make me defect 

Mostafa Mohammadi met with the Americans that were in charge of Ashraf’s protection at the time and 

had established TIPF. He requested them to place pressure on me to separate myself from the PMOI and 

leave Ashraf. 

From then on a US colonel in charge of the TIPF by the name of Georges, along with an interpreter by the 

name of Paria, used to come to ‘Hotel Iran’ in Ashraf where we were staying every day, and in 

cooperation with Mostafa Mohammadi they tried to dissuade me from continuing my struggle and advise 

me to leave Ashraf and return to an ordinary life. They made many contradicting remarks against the 

PMOI and highlighted the “benefits” of returning to an ordinary life and … They also said words in defense 

of the traitors in TIPF; in short, they attempted to make me regret ever choosing this path and stop me 

from continuing my struggle, while I had freely decided to go down this path as a grown and 

knowledgeable woman.  

They also repeatedly explained the dire conditions in Iraq in an attempt – as they sought – to scare me; 

through various methods of intimidation or encouraging, they wanted me to depart Ashraf. 

For this very reason I decided to go the hotel less to see them in order to have fewer interactions with 

them. 

But each time under some excuse they used to call me to the location where Mostafa and Mohammad 

were stationed in Hotel Iran, and I had no choice to go because if I did not go, they would use it as a 

pretext for a smear campaign and lies against the PMOI, and they would say, “It is actually the 

organization that is not allowing Somayeh to go to the hotel to see her father and brother.” 

Therefore, each day Mostafa, Paria and Georges came to me with the intention to impel me by any 

means to defect from the PMOI and my struggle, make me go to the TIPF and wait for my work to be 

resolved! 

In one of those days (2004) before Mostafa Mohammadi went to Canada, I was very upset and under 

tremendous strain from the joint pressures imposed by him and US forces running TIPF when they told 

me I had to write a letter to the Canadian Embassy and ask them to make the necessary arrangements. 

At that time a lady from the Canadian consulate came to Ashraf and met with Mohammad and Mostafa 

Mohammadi. Their intention behind my writing a letter  was for me to write that I am under pressure in 

the organization. They also quoted defected PMOI members that they had been tortured inside the 

organization. They wanted me to lie and portray a negative image of my organization, the PMOI, so they 
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would be able to use this letter for their own purposes in favor of the Iranian regime and its Ministry of 

Intelligence. 

However, I did not give in and told them, “I am not writing any letters for anyone and will not do what 

you say. Neither am I a person to depart Ashraf.” 

 

They told me: 

“Then just write for them to make the necessary arrangements for the future, and if you don’t write this 

they will not allow Mohammad to leave either, and they will think that like you Mohammad is not willing 

to leave, and his work will take a long time and you will be forced to endure more such days.” 

At that time I was still unaware of the despicable nature of such plots by the Iranian regime and taking 

advantage of PMOI family members, and I could not understand exactly why they are placing me under so 

much pressure. 

I wished that period would come to an end quickly and I would get rid of all those predicaments. To get 

rid of them and their pressures I wrote a letter to the Canadian Embassy. 

However, not only their pressures and psychological tortures never decreased, but it actually escalated. 

There I learned what a mistake I had made and that I should have not done so in order to get rid of those 

filthy pressures.  

Their measure always reminded me of getting forced confessions in the mullahs’ prisons. That is why I 

always detested Mostafa Mohammadi and others that played such a role. Each time that Mostafa 

Mohammadi and the team of American TIPF officers came to the hotel, they gave me gifts to lure me to 

their demands and become closer to them. They also tried to be kind, but I paid no attention to their 

words and efforts, and I was disgusted with all their games and plays aimed at separating me from my 

cause and beliefs. 

Therefore, all my efforts were focused to finalize the preparations for Mohammad (who had defected by 

then) and for him to leave Ashraf as soon possible because Ashraf was only the place of devoted PMOI 

members. 

Finally, in the fall of 2004 Mostafa Mohammadi left for Canada and Mohammad’s case was resolved after 

three months. 

One day before they took Mohammad, the American officers in charge of TIPF came again to try to derail 

me from my path, not knowing they could not and I would not let them undermine my freedom of choice, 

because I knew quite well that through their measures they were practically playing into the hands of the 

mullahs’ regime and their notorious Ministry of Intelligence. 
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There they called my mother while it was obvious they had planned this in advance. They told me your 

mother wanted to talk with you and had asked them to arrange this phone call. 

Subsequently in a call with my mother, her insistence on me to leave the PMOI made me wonder what 

was going on. Why are they all colluding with each other to make me leave the PMOI? 

I told my mother in that phone call: “… you sent me here yourself, and now you want me to return? I am 

not immature and ignorant to let you decide for me about my life. I would decide myself. If I was in 

Canada I would not be living with you and would have gone after my own life, so don’t insist…” After 

talking for about 15 minutes and … I said goodbye to her. 

After the phone call was finished it was the turn of Col. Georges and Ms. Paria , and they began giving me 

their despicable advices, such as: “… this is your last chance; if you don’t come now, you will never be 

able to come and …” 

And I told them, “What do you want from me? Make the necessary arrangements for Mohammad as soon 

as possible and that would be enough for me.” 

Seeing I was firm on my decision they finally gave up their efforts. 

On his last day in Ashraf I went to say goodbye to Mohammad and he returned to Canada the next day. 

 

Targeted Efforts and Daily Increasing Pressures 

In May 2005 I was informed again that Mostafa Mohammadi had come to Ashraf. However, he had not 

come to us and instead he went to see US forces in charge of TIPF, telling them he wanted to take me 

back to Canada. 

I was very surprised and couldn’t believe it. I thought why he was doing so and I thought I had misheard  

it. 
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Mostafa Mohammadi accompanied by US forces at Ashraf’s entrance  

 

He wanted to meet me in the US forces’ base located in Ashraf. 

I went to the meeting to clarify the issue. US forces brought him to the meeting room. I kept on thinking 

what was going on and I asked him why he had gone to the Americans, while he always used to come to 

see me when he came to Ashraf .   

Without answering my question and while becoming very angry, Mostafa Mohammadi said very 
aggressively, “This is the last time that I am coming to see you! Your mother insisted on you coming back, 

and she is waiting for you and you must come back with me to Canada.” 

For this very reason he had brought all the necessary documents for my departure from Ashraf along with 

Canadian citizenship papers. 

Without even asking any questions, or respecting my decision and choice as a mature and a 

knowledgeable person about my own future, he considered himself to have full authority on me and 

wanted me to give in to his demands. 

It is worth noting that without providing any explanation he was filming and voice recording his meeting 

with me. His behavior was no similar to the emotions of a father meeting his child. In fact, it was clear 

that he was on a mission with a special task. 
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He kept on filming me and said: “Send a message to your mother and tell her that I did everything for you 

but you yourself are not coming.” Of course he continued and repeated his remarks to place more 

pressure on me, and even said: “Your mother will die if you don’t return.” 

I mean to say that his approach and behavior towards me had completely changed. His postures had 

changed and he had no control on his behavior whatsoever. He became angry all of a sudden, and then 

instantly calmed down …  

When I repeated my negative response to his insistence on me leaving Ashraf, he became hysteric and 

yelled at me, insulting me and the PMOI. In fact, he was carrying out his mission and was conducting the 

task he had been dictated to perform. 

In reaction to his insistence, I told him to stop all this nonsense, put all this aside, and rest assured that I 

have knowingly chosen my path of life and I have nothing more to say to him or anyone else. 

But he wouldn’t give up and kept on pressuring me. 

As a result, I decided to inform the US forces in charge of Ashraf’s security and share with them my 

protests regarding this continuing psychological torture, which was repeated many times and conducted 

at times with US forces’ commanders being fully informed and accompanying Mostafa Mohammadi. 

I started my private meetings with them in this regard, specifically without any other PMOI members or 

Ashraf residents present.  

They were able to ask any questions and discuss in any way to evaluate and become completely assured 

about my true and free decision. 

In this regard I explained to them that it was a filthy game of the regime’s intelligence pursued through 

my family against Ashraf and the PMOI, including myself, and trips and visits by Mostafa Mohammadi and 

other family members, were no longer under the framework of family reunions. Therefore, I am not 

willing to have any meetings with them at all. 

In my meetings with US commanders, including Col. Overman, then commander of Ashraf’s security, I 

referred to this fact that I am not an immature person under the guardianship of others, including my 

family, for them to decide for my future. I informed them that I have chosen to continue my path as a 

PMOI member for the freedom of the Iranian people, and continuing and insisting on this decision is my 

own choice and I understand very well what I am doing. 

I told them until I get the revenge of my people and our martyrs from this regime, meaning until this 

regime is overthrown and until freedom has been achieved for my people, I will not back down from the 

decision I have made in this regard and I truly cannot go back to an ordinary life. 
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Hearing my part of the story and getting the answers to their questions in a series of in-person and 

private meetings, the US forces commanders came to understand about my position and decision, and 

the lies and claims made by Mostafa Mohammadi and the MOIS campaign against the PMOI – claiming I 

have been kept in Ashraf against my will – and they no longer had any questions, doubts or misgivings in 

this regard. Therefore, despite previous cooperation by various US officers with Mostafa Mohammadi, 

following these series of meetings they confirmed my remarks and he was told he cannot impel his 

demands on me and force me to leave Ashraf. 

They apologized for the atmosphere caused due to this issue and realized the suspicious purposes of 

Mostafa Mohammadi and his intention of taking me away. 

It is worth noting that following the 2003 Iraq war, US forces were in charge of Ashraf’s security. We were 

officially recognized as protected persons under the 4th Geneva Conventions in 2004. Therefore, wherever 

the fingerprints of the Iranian regime and the MOIS were seen, and our security was at risk, the US forces 

command was responsible and must have responded to similar cases. 

In this regard in an Iranian Resistance conference in Paris, Col. McCloskey from the JIATF command at 

Ashraf pointed out the plotting and placing pressures through the MOIS and its agents against Ashraf 

residents. This included testifying on continuous visits paid by Mostafa Mohammadi behind Ashraf’s gates 

seeking to separate me from the PMOI, all putting an end to claims about me being kept by force in the 

PMOI. 

 

 

 

 

Testimony of Col. McCloskey – JIATF Commander at Ashraf up to 2008 

Paris - 24 March 2012 

 “….Everybody I spoke to in Ashraf said they were there because they wanted to be there.  I have had 

family members come to the gates and say my child is being held against her will. Mostafa! And he stayed 

at the gate day after day. And every time I would go in and I would talk to her (Somayeh), you’re sure you 

want to stay here? And she would say: Yes!”  

 

Mostafa Mohammadi who had been recruited by the MOIS, in addition to being focused on separating 

me from the PMOI and making me leave Ashraf, was tasked to carry out another mission simultaneously 
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during his repeated visits to Ashraf  since 2005. His new mission was to take films from all scenes, actions 

and interactions, especially his talks with me. 

After becoming a full-time MOIS agent, little by little he dragged other members of the family into the 

fiasco and placed them at the disposal of MOIS, the most notorious agency in the Tehran regime involved 

in crackdown and crimes. 

In his meetings with US forces he made a huge show out of it and began crying and yelling out loud at me, 

trying to have influence on me and making me passive, and bringing the Americans to support him and his 

mission, i.e. separating me from the PMOI.  

He also secretly took video footages and pictures of US officers (as revealed in aired MOIS footages) in 

line with his other mission. He placed these footages at the MOIS disposal to be used in his so-called “TV 

documentary”. These footages have recently been aired by the Iranian regime’s state media outlets 

(including channels 1 and 2, Press TV and …) and the abovementioned scenes are also included. 

 

 

Scene of footages secretly taped by Mostafa Mohammad during his meeting with US forces for 

MOIS’ TV “documentaries” aired on the mullahs’ state-run TV  

 

After this incident for some time I actually felt sorry for him for falling into a filthy trap placed by the 

MOIS. I thought this was all over, and when he saw I am staying firm in Ashraf he would finally let go of 

me and I could take a sigh of relief.  
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Continuation of Conspiracy & Psychological Torture 

Mostafa Mohammadi and my mother went to Jordan on 5 May 2006 in order to resume their pressures 

on me to separate myself from the PMOI so they could take me to Canada. 

In a telephone call with them in Jordan on 6 May 2006 they acted much worse than ever before and said 

things I had not heard before. In addition to repeating MOIS propaganda and smear campaign against the 

PMOI, its leadership, its lifestyle and relationship between the members, they threatened me that if I did 

not return back with them they would take action against me! 

This included my mother repeating the regime’s known and absurd rumors in order to pressure me by 

threatening: “If you don’t come with us, I will come to Ashraf’s gate and set myself ablaze.” 

She also said, “Come here and don’t waste your time over there, don’t waste your young life, you’re 

killing yourself, don’t you know they *PMOI+ have killed some people *their own members+…” 

I didn’t expect such remarks from her and couldn’t believe that Mostafa Mohammadi had forced her into 

playing into the hands of the MOIS. So one can easily guess what Mostafa Mohammadi said and behaved 

in that phone call and there is no need to repeat it here.  

As a result, there was no doubt left and it became clear to me that these remarks and concerns have 

nothing to do with family emotions and relations. The only thing they are related to and are directed from 

were the mullahs’ notorious MOIS, or else they knew very well that my coming and remaining in Ashraf 

was based on my own decisions and beliefs, love and faith in this struggle for freedom. And no one can 

ever take my choice and beliefs from me, or impose anything else on me. 

Considering these facts, the question was that who was behind all this insistence for me to return to 

Canada along with repeating the mullahs’ propaganda and allegations against the PMOI to make me turn 

my back on the PMOI and my struggle. 

Finally, once again I firmly told them what I believed in: Don’t waste your time, and go back. I have 

nothing to do with you, I will not go anywhere with you, and goodbye. 

I also told a number of senior PMOI officials, including Mr. Hossein Madani, one of the slain PMOI 

members of the 1 September 2013 massacre in Ashraf, who repeatedly had asked me to go with my 

family back to Canada, that my first and final word was that I have chosen my path and chosen once and 

for all to live as a PMOI member, and die as a PMOI member. Therefore, I am never willing to succumb to 

such despicable plots of MOIS, betray the PMOI, and leave the frontlines of this struggle. 
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Martyr Hossein Madani, a senior Ashraf foreign relations official 

Murdered in the 1 September 2013 massacre 

I must admit that from the repeated emphasis of PMOI officials who said, “Think again and make a 

decision”, and especially regarding this suggestion of going back to Canada along with my family, I 

became very upset and it was truly a personal issue for me. This question kept on running through my 

mind on why they are suggesting something like this? I am a PMOI member and to this very moment, 

despite all difficulties and tests I have gone through, I have never thought of defecting from the PMOI 

even for one moment. 

There I truly came to realize very well that as a female PMOI member I must first and foremost pay the 

price of my freedom and free decision to join this struggle in the face of any challenges and obstacles, and 

against all plots carried out by the Iranian regime, including taking advantage of family relations and 

emotions. The reason is that to fight this regime and the inhumane mullahs, and remaining in this path is 

never an aimless move  and is not a decision without a price; in fact, one must pay the price in each step 

of the path. 

This was how I made a vow to myself that against all the conspiracies the enemy – under any guise and 

pretext used against me – I will turn that into an opportunity to expand and increase my struggle and 

perseverance, and to grounds to deliver a blow to the mullahs’ regime by unveiling and defeating such 

plots, instead of regret and losing my patience in the face of this continuous psychological torture that 

the Iranian regime was carrying out through my family, and instead of getting annoyed regarding the 

suggestions provided by senior PMOI officials to “go back to Canada with my family”. 

There is no need to explain that the Iranian regime and MOIS taking advantage of “family” relations and 

emotions was not just focused on me. 

The Iranian regime made its utmost efforts to impose pressure and use various types of threats and 

bribes to use the families of other PMOI members to advance its goals against the organization. Regularly, 

caravans of various family members were formed and sent by the regime to Ashraf from Iran under the 

supervision of MOIS elements. Of course most of the families rejected the regime’s offer and accepted 



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 28 

 
  

the resulting consequences and pressures. Many of them forced to come to Ashraf in MOIS caravans 

began unveiling the MOIS plots and agendas once they saw their loved ones in Ashraf. They also showed 

the utmost sympathy and support for the PMOI and their relatives in the PMOI, and they were very much 

touched by the PMOI’s humane and resistance values. Practically, they became couriers and preachers of 

Ashraf and Ashrafis inside Iran.  

It was for this very reason that after a short period the mullahs considered as a red line any visits inside 

Ashraf for people it used to bring to the camp through any type of threats or bribes. Ultimately, after 

more than two years, they were kept behind Ashraf’s gates and through a 24/7 psychological warfare 

around Ashraf with 320 loudspeakers, where they were yelling and threatening to murder and massacre 

all Ashrafis. They also expressed the most repulsive remarks by the so-called family members of the 

PMOI. In short, in the end a very small number were willing to sell their souls to the Iranian regime and 

become at the service of its agendas against the PMOI. 
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CHAPTER 4  

DEMONIZATION CAMPAIGN AGAINST PMOI 

 

“THEY’VE FORCEFULLY KEPT SOMAYEH MOHAMMADI AT ASHRAF”! 

“…The attempts and plots of the MOIS through family and especially 

Mostafa Mohammadi, whose main mission in repeatedly traveling 

from Canada to Iraq and coming to Ashraf was detaching me from the 

PMOI and returning me to Canada, failed. Hence, MOIS websites and 

various regime media began a harmonic chorus at the order of the 

MOIS to cover this failure and use it as a pretext for more smear campaigns against the PMOI’s internal 

relations. They attempted to give an inverse image of the free choice of me and every other PMOI member 

at Ashraf in coming, staying and struggling within the ranks of the PMOI against the Iranian regime; all 

under the pretext that I and the other members, especially the youth, were abducted and forcefully held…” 

 

 
REGIME’S QUDS NEWSPAPER – 7 SEPTEMBER 2006 

 

“REPORTS FROM SOME OF THE FAMILIES OF THE MONAFEQIN [THE REGIME’S DEROGATORY TERM TO DESCRIBE THE PMOI] 

ORGANIZATION MEMBERS, WHO ARE BEING KEPT IN CAMP ASHRAF NEAR BAGHDAD, SHOW THAT THEIR PHYSICAL AND MENTAL 

CONDITION AND SECURITY ARE AT RISK. MOSTAFA MOHAMMADI, RESIDING IN TORONTO, CANADA, WHO WAS A FORMER 

SUPPORTER OF THE MONAFEQIN GROUPLET, HAS IN AN OPEN LETTER TO ACTIVISTS AND HUMAN RIGHTS ORGANIZATIONS CALLED 

FOR HELP TO FREE HIS YOUNG DAUGHTER AND DOZENS OF OTHER YOUTHS AND COME TO THE AID OF THEIR FAMILIES. HE CLAIMED 

THAT HIS DAUGHTER WAS ABDUCTED BY THE MONAFEQIN ORGANIZATION AND TAKEN TO IRAQ.  
IT IS WORTH NOTING THAT DESPITE THE DISAGREEMENT OF THE IRAQI GOVERNMENT WITH THE CONTINUED PRESENCE OF THE 

REMAINING MEMBERS OF THE TERRORIST MONAFEQIN ORGANIZATION IN IRAQ, THE US INSISTS ON PRESSURING THE ISLAMIC 

REPUBLIC AND KEEPING THE MONAFEQIN FORCE UNDER ITS SUPPORT.”  
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ISLAMIC REPUBLIC NEWSPAPER – 11 SEPTEMBER 2006 
“…PARENTS OF IRANIAN YOUTHS, WHO IN RECENT YEARS HAVE BEEN TAKEN FROM EUROPE AND CANADA TO IRAQ AND ARE BEING 

KEPT IN THE CAMPS OF THE MONAFEQIN ORGANIZATION, ARE WORRIED ABOUT THEIR CHILDREN. THE FATHER OF TWO OF THESE 

YOUTHS HAS WRITTEN IN A PUBLISHED LETTER THAT THIS ORGANIZATION TAKES ALL OF THE IDENTIFICATION DOCUMENTS OF THE 

FOOLED YOUTHS FROM THEM SO THAT THEY WILL NOT BE ABLE TO LEAVE CAMP ASHRAF IN IRAQ. HE, WHO HAS A PREVIOUS 

HISTORY OF MEMBERSHIP IN THE MONAFEQIN ORGANIZATION, WROTE IN THIS LETTER THAT WITH MANY HARDSHIPS I WAS ABLE 

TO RETURN MY 22-YEAR-OLD SON FROM IRAQ, YET NO MATTER HOW MUCH I’VE TRIED I HAVEN’T BEEN ABLE TO RETURN MY 

DAUGHTER WHO WAS ABDUCTED BY THIS ORGANIZATION AT THE AGE OF 16.” 
 
REGARDING THE SERIES OF MEASURES AND PLOTS OF THE MOIS THROUGH FAMILY, ESPECIALLY THOSE OF MOSTAFA 

MOHAMMADI AGAINST ME AND THE PMOI, I WROTE A LETTER TO THE COMMANDER OF US FORCES AT ASHRAF ON 8 MAY 

2006. THROUGH MY EXPLANATORY LETTER ABOUT THESE MEASURES, I EXPOSED AND REVEALED THE FALSITY OF THE REGIME’S 

PROPAGANDA THAT IS BEING PROMOTED IN STATE-RUN NEWS OUTLETS AND MOIS WEBSITES. 
 

Letter to the Commander in charge of U.S. forces in Ashraf  

8 May 2006 

 

This is Somayeh Mohammady, with ID Card No. 5E8FDDAB, residing in Ashraf. On the 5th of May, 2006, I 

learned that my family is coming to Ashraf for the sixth time. Presently, they are in Jordan waiting to 

receive entry visas. In all of my family meetings since March 2003 up to my latest contanct on May 6, 

2006, they are insisting and forcibly asking me to leave Ashraf. Yesterday, in particular, they put extreme 

pressure on my on the phone and threatened me that if I do not go with them, they will resort to practical 

measures and sabotage. After hearing their remarks yesterday, there remains no doubt for me that they 

are not concerned about my safety as immediate relatives, but unfortunately, they have been abused by 

the Iranian regime. In fact, the Iranian Intelligence Ministry has taken my family as hostage to force me to 

leave. 

 

In the past three years in Ashraf City, the mullahs' Intelligence Ministry has repeatedly played this dirty 

game through families of other PMOI individuals in Ashraf. Families are brought to Ashraf, either on 

caravans or individually, to put pressure on the PMOI members to leave with their families. The same 

thing is being followed through international agencies, including Amnesty International and the 

International Committee of the Red Cross. The organizer behind all these activities is the mullahs' 

Intelligence Ministry. 

 

For your information, I write a summary of every meeting I have had with my family. In all these 

meetings, I have said that I do not wish to leave Ashraf:  
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1. March 2003: In the final days before the war, my father, mother, sister and brother came from Canada 

to visit us. They asked me and my brother Mohammad, who was in Ashraf at the time, to return home 

along with them since the war was about to start. They were our guests for one week. During that week, I 

repeatedly explained my personal desires and wish to stay in Ashraf. Once, they learned of the views of 

Mohammad and I, they went back to Canada just one day before the beginning of the war and the PMOI 

paid for their travel expense.  

 

2. The next time in November 2004, my father came to visit Mohammad and me. In this trip, he stayed as 

a guest with us for one month. Again, my superiors told me to freely choose if I want to return with him, 

but I said I did not wish to leave.  

 

3. The third time was in December 2004 when my father was in Ashraf. My mother and sister also came 

to Ashraf and stayed with us for one week. 

 

4. The fourth time was in March 2005, when my father and uncle came to visit us.  

 

5. In July 2005, Mohammad and his superiors contacted my father and told him that Mohammad wishes 

to leave for Canada and you can come to pick him up.  

 

6. In August 2005, my father came to Ashraf and stayed as a PMOI guest for three months. In this period, 

he followed up Mohammad's legal work and he returned with him to Canada, and I wanted to stay in 

Ashraf.  

 

7. In May 2005, my father came to Ashraf and this time, he went to the U.S. forces based in Ashraf and 

asked them to hand me over to him so that he could take me to Canada. In this meeting, I encountered 

very strange behavior by him. He began to disturb people at the entrance of Camp Ashraf and he wanted 

to take me with him by force. This time, I had two private meetings with Col. Norman and Sergeant 

Bishop and I told them that I do not want to allow my father any more to disturb me and other residents 

of Ashraf. I also informed the above-said officers of my doubts about his suspicious behavior. I made my 

points in a letter to Col. Norman.  
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8. Now, after all these meetings, in a telephone call to Jordan yesterday, May 7, 2006, again they put me 

under pressure to return with them. In this telephone call, there were no more family talks but what the 

Ministry of Intelligence says against the PMOI. This leaves no doubts for me that they are playing the 

MOIS' dirty game against the PMOI in Ashraf. 

I would like to draw your attention to this issue that I am an aware woman, 25 years old who has studied 

in Canada. I am completely aware of my present status in Ashraf and I do understand the meaning of my 

words and decisions. After six meetings, I do not want to continue this affair which is the desire of the 

(Iranian) Intelligence Ministry.  

It should be noted that my family was the first to encourage me to come to Ashraf. Now they have 

become a pawn in the hands of the Iranian regime. I know them and I know that they under pressure 

from the Iranian regime. They are also aware that every time in our meetings, my superiors told me that I 

could leave if I wanted to, but my definite decision is to stay in Ashraf. At the same time, I have had this 

talk with the U.S. officers in Ashraf, time and again. The trend of measures taken by my family gives me 

this strong idea that they have made pledges to the Intelligence Ministry to have me return, otherwise no 

parents would put such tremendous pressure on his/her child.  

 

- Today, my superiors told me that I can contact my father and tell him to come and pick me up. Like all 

the previous times, I have said I do not want to go.  

- Because of the dirty game of the regime and their abuse of my family, I do not wish to see my family 

because they will put pressure on me.  

- I asked the People's Mojahedin Organization of Iran to do not ask me to meet with my family against my 

will, as they did in May 2005. …. The Ministry of Intelligence of the Iranian regime wants to put pressure 

on me through my parents  
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CHAPTER 5 

 IMPOSING PRESSURE THROUGH CANADIAN ORGANIZATIONS 

 

The Ministry of Intelligence (MOIS) did not limit its efforts to just hiring and using Mostafa Mohammadi, 

his family and launching a propaganda campaign in state-run media outlets in order to pursue this filthy 

war. In fact it took various measures attempting to have the government and formal organs of Canada 

(where I had come from) join its efforts. The MOIS resorted to different lies usually raised against the 

PMOI, especially by focusing on claiming I had been held in Ashraf and the PMOI against my will. 

However, following consecutive telephone calls, meetings and interviews – all done in person and private 

– with representatives of the Canadian government and official organs, I informed them about the 

demonizing campaign against the PMOI by taking advantage of family relations. This included the baseless 

claims of me being held in Ashraf against my will, which I exposed, and underscored my free choice of 

staying in Ashraf and the PMOI. I also reiterated my repeated negative response to the pressures and 

demands of “my” family that were on behalf of the Iranian regime attempting to separate me from the 

PMOI and take me back to Canada. 

This included a private interview in May 2004 with Canadian Embassy representatives in Amman who had 

come to Ashraf, where I once again told them of the truth and especially emphasized my decision to 

remain in Ashraf. 

On many occasions I informed them about my decision to stay in private interviews and meetings with US 

government and the MNF-I representatives. 

In May 2006 in a very lengthy interview over the phone with the Canadian Embassy, after providing 

explanations and answers to the representatives of this country, they became completely aware and 

certain about my decision to remain in Ashraf and the PMOI, and the fact that I am not willing to leave 

the bastion of resistance in the PMOI. They stressed their respect for my decision although they are 

concerned about my security and well-being in the current situation of Iraq; however, the MOIS 

continued its attempts to involve the Canadian government in this filthy war in its own favor. 

The MOIS in November 2006 attached another notorious agent by the name of Saeed Sultanpoor in 

Canada, along with another flunky by the name of Niaz Salimi under the cover of “interpreter and 

middleman” as new members of this “family” team. Both individuals are Iranians living in Canada and 

work actively with the MOIS against the PMOI and other Iranian refugees. Niaz Salimi is working for the 

MOIS under the cover of the “Centre for Thought, Dialogue and Human Rights in Iran – Toronto”. 

In this psychological war and smear campaign they wrote letters to Canadian officials and organizations 

repeating the MOIS’ propaganda and lies against the PMOI, meaning they launched a so-called campaign 
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about me. MOIS agent Sultanpoor wrote in his website: “Campaign for the free determination of the 

future of all ‘Somayeh Mohammadis’ (link to Somayeh’s weblog)”. 

It is worth noting that “Somayeh’s weblog” was created by the MOIS misusing my name in this 

psychological warfare. I had nothing to do with the filthy text seen in that weblog. 

 

“Campaign for the free determination of the future of all ‘Somayeh Mohammadis” 

MOIS website known as “Kanoon Bayan” (Center of Speech) 

Kanoon Bayan website (MOIS – registered to agent Saeed Sultanpoor) 26 October 2006 - “Campaign for 

the free determination of the future of all ‘Somayeh Mohammadis’ (link to Somayeh’s website)” 

The family of Somayeh Mohammadi who was taken to Iraq in her teenage years and according to her 

family and documented evidence the so-called PMOI is preventing her return to Canada in order to have 

her citizenship and immigration license in Canada revoked, have planned a campaign to help 

humanitarian youths. Help them.  

 

 

Somayeh Mohammadi’s blog 

 

MOIS agent Niaz Salimi’s letter to local Canadian organs following the revelation of her connections to the 

MOIS. This letter reads in part:  

In the past few month we were working on behalf of a Canadian Citizen, Mr. Mustafa 

Mohammadi, and his family to facilitate the freedom of his young daughter from a military 
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camp in Iraq that is under the control of this Iranian political organization known as 

“Mojahedin e Khalgh” or MEK.   

 

To the care of Royal Canadian Mounted Police 
9251 Yonge St. #219 

Richmond Hill، ON 

L4C 9T3 Canada 
www.cdhriran.blogspot.com 

       Centre for Thought، Dialogue and Human Rights in Iran – Toronto  

                                            CTDHR 
Oct 2006 
To the care of  Royal Canadian Mounted Police 
 
 
 

 
Re: Serious concern for the safety of our client and our directors 

Dear Sir/Madam، 
I am writing to you in order to express my deep concerns regarding the safety of our client Mr. 
Mohammad Mohammadi as well as two directors of our organization including myself. 
As Human Right advocacy group it is our foremost duty to question and challenge any system/individual 
that violates the fundamentals of the charter that we all believe in.  
In the past few month we were working on behalf of a Canadian Citizen، Mr. Mustafa Mohammadi، and 

his family to facilitate the freedom of his young daughter from a military camp in Iraq that is under the 
control of this Iranian political organization known as »Mojahedin e Khalgh« or MEK.   
Since the story of this family was picked up by national media and based on the interest expressed by 

National Post we collaborated with the NP reporter Mr. Stewart Bell، in various capacity from translator 

to mediator and the result was a five (5) part series that was published from September 23rd to 
September 28th on the front page of that paper with the mention to our Centre and repeated quotas 

from us.  Needless to say، this report was not written in the favor of this organization.  

Since this organization is active in Canada، as known by your office، the local members have informed 

their other pockets in North America and Europe hence an extensive campaign started against us.  The 
regular attacks on their various media from TV/Radio programs to the papers and Websites accuses us as 

being the agents of Iranian Regime، a very old and overplayed rhetoric، and asks their members to »deal« 

with us. 

Since the young Mohammad، he is the brother of the girl in camp Ashraf، was kept in that camp against 

his will for 4 years in the past he was the key witness in preparation of that article.  

http://www.cdhriran.blogspot.com/
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In the recent days and after the continuation of the threats he is very scared about his own safety which 
makes us uncomfortable too.  
 Since the clear instruction of this organization، as per their leader and stated in many of their 

publications، is to eliminate any individual who turns against the organization، defector، his concern for his 

safety is understandable.  At the same time I and another director of our Centre Mr. Saeed Soltanpour، a 

well known journalist in our community، have been included in many of those threats and accusations. 
Knowing the volume of the issues you are dealing with 
 we are not requesting any particular protection at this time but merely to inform you about the 
situation.   
 
Sincerely Yours 
Niaz Salimi 

Director، North American Divisions 

 
Date:  2006-10-30 
 

Meeting with UNAMI delegation 

In July 2007, in a meeting with a UNAMI delegation in Ashraf, once again I underscored my decision to 

continue my struggle, and I assured them everything is over between my family and I, adding there is no 

doubt that all the measures being continued by manipulating Mostafa Mohammadi and … by taking 

advantage of family relations and emotions, and expressing sympathy with me that have continued for 

some years are aimed at nothing but continuous psychological torture on me and a filthy demonizing 

campaign against the PMOI led by the mullahs’ MOIS. 

 

Engaging international organs and Canadian court in my case to depart Ashraf 

Another meeting and interview with Canadian government representatives 

As Mostafa Mohammadi continued his subservience to the notorious MOIS and with the objective of 

placing me under pressure to defect from the PMOI, he requested from the Canadian government to 

renew my documents and also by referring to the fact that he is a Canadian citizen, he asked this country 

to accept me as a citizen. He went on to claim that I was being kept in Ashraf against my will and as if I 

sought to return to Canada! 

Subsequently, Canadian government representatives, including Ms. Sonia Hooykaas, Vice-Consul of the 

Canadian Embassy in Jordan and Iraq, and other senior officials of this embassy came to Ashraf to assess 

the situation, meet me, and conduct another interview. 
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This meeting and interview was conducted without the presence of any PMOI member, with the US 

commander of Ashraf and other officers taking part. During this meeting once again I emphasized my 

decision to continue my struggle and not separating from the PMOI. By unveiling the measures and 

pressures imposed by the MOIS, I reiterated that their new pretext consists of requesting from the 

Canadian government to accept me as a citizen of that country, along with Mostafa Mohammadi bogusly 

claiming as if I am seeking to depart Ashraf but I am being kept against my will. I emphasized this has 

nothing to do with me and cannot keep me from the path I have chosen for my life. 

Therefore, once again the Canadian government representatives, at the presence of US commanders, in a 

private meeting and interview (without the presence of any PMOI members) became informed of my true 

decision to remain in Ashraf and continue my struggle (despite a wave of lies and considering the correct 

data and true reports). 

They also became informed about the MOIS’ filthy war and demonizing campaign against the PMOI and 

taking advantage of “family affections”. 

 

New MOIS trick fails after court ruling 

Another excuse of the MOIS and Mostafa Mohammadi used in the demonizing campaign against the 

PMOI by using me as a tool was referring to the Canadian Immigration Office Court. Without my 

permission, by hiring a lawyer in my name they tried to register lies in the Canadian immigration court 

that the PMOI have kept me in Ashraf against my will. The judicial hearing was held on 9 May 2006 in 

Toronto and I testified under oath from Iraq through a telephone link, at the presence of a US forces 

commander, that all these allegations were lies. 

Based on such data and true reports the Canadian Immigration Office Court rejected Mostafa 

Mohammadi’s claim that I was kept in Ashraf against my will, and thereby he had asked Canada to accept 

me as a citizen. 

The Immigration and Refugee Board court on 19 September 2006 issued its ruling and once again rejected 

MOIS claims about me being kept in Ashraf against my will. It clearly verified that I am with the PMOI in 

Iraq upon my own decision. Hence, the appeals court turned down Mostafa Mohammadi’s appeals 

request. 
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Canadian Immigration and Refugee Board court ruling rejecting appeals 

 

Through this court ruling, the conspiracy of using Canadian organs to change my decision and have me 

leave Ashraf and defect the PMOI failed once again. 

My Canadian lawyer, Mr. Warren Creates, issued a Press Statement following the court ruling and 

underscored my whole-hearted decision to remain in Ashraf and wrote about the MOIS conspiracy: 

“…under the Iranian Embassy's support an elite team of MOIS agents are lodged in the al-Mansour 
Hotel in Baghdad in order to pursue a plan to seize Ms. Mohammady.” 
 
 
PRESS RELEASE 
 
CANADIAN IMMIGRANT IN IRAQ  
PROTECTED BY U.S. TANKS WANTS TO STAY 
 

A 28-year old former immigrant to Canada, who gave up the good life with her family in Toronto to move 

to Iraq to fight against the Iranian fundamentalist regime, is at the centre of a growing diplomatic storm 

between Iraq and Iran that now includes Canada. 

In 1997, Ms. Somaiyeh Mohammady, a permanent resident of Canada, departed Canada with the support 

of her parents to go to Iraq where she joined the People's Mujaheedin Organization of Iran (PMOI). 

Ms. Mohammady believes that the Iranian regime and its notorious Ministry of Intelligence (MOIS) has 

deployed her Canadian parents in a disinformation campaign in order to silence her or treat her the same 

way they treated Ms. Zahra Kazemei. Ms. Zahra Kazemi was an Iranian-Canadian journalist who in July 
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2003 was arrested outside the notorious Evin prison while taking pictures of public protests there, and 

was later killed. 

Suspected of being supported by the Iranian fundamentalist regime, Ms. Mohammady's parents have for 

years tried to prove that she had been brainwashed and held against her will, kidnaped by the PMOI.  

Without her consent, her parents even brought an application before a Canadian tribunal, the 

Immigration and Refugee Board, to try and secure her return to Canada.  The judicial hearing was held in 

Toronto on 9 May 2006.  The parent's strategy failed.  Ms. Mohammady testified from Iraq by phone, 

under oath, and in the presence only of a U.S. Commander, that she was fine in Iraq, comfortable 

amongst her colleagues of the PMOI, and had no intention whatsoever of returning to Canada.  The 

Canadian Immigration Tribunal ruled on 19 September 2006 that Ms. Mohammady had joined the ranks 

of the PMOI voluntarily and with the consent of her parents.  The Tribunal further ruled that it was clear 

that Ms. Mohammady was a long-time committed member of the PMOI and that she wished to remain 

with her PMOI colleagues in the comfort of Camp Ashraf in Iraq, rather than return to Canada as was, and 

continues to be, the wishes only of her parents.  The Canadian judicial proceeding reviewed all of the 

evidence, and concluded that Ms. Mohammady had not been brainwashed nor was she being held 

against her wishes. 

Despite the ruling, the parents of Ms. Mohammady have again recently gone to Baghdad.   Suspected of 

more support from the Iranian regime which will do anything to undermine the PMOI, the parents have 

now pursued a public campaign to try to denounce the PMOI and their own daughter.   

Ms. Mohammady has met with her parents 9 times during the last 5 years, all of them to reassure them 

that she is fine and in no rush to leave Iraq and her duties with the PMOI.  The last such meeting was held 

on 8 December 2007, during which Ms. Mohammady asserted:  "I have no intention whatsoever to leave 

Ashraf.  My decision to remain is based upon my commitment to the principles of establishing a 

democracy in Iran that respects human rights.  It is from here in Iraq that I am able to fight for such 

justice." 

Two senior Canadian officials from the Embassy for Canada in Amman, Jordan traveled to Iraq on 24 

January 2008 to meet with Ms. Mohammady in Camp Ashraf.  The purpose of the trip was to interview 

Ms. Mohammady independently, to once again determine if there is any credibility to the allegations of 

her parents.  The Canadian officials offered Ms. Mohammady facilitated return to Canada, which she 

declined. Following that meeting, the senior officials went to Baghdad to confirm with Ms. Mohammady's 

parents her strong and freely expressed will to remain in Iraq, in Ashraf, among the ranks of the PMOI.  It 

is thought that the Canadian officials also recommended to Ms. Mohammady's parents that they end 

their wrongful campaign and depart Iraq. 

Today, Mr. Craig Bale, Consul at the Canadian Embassy in Amman, Jordan, confirmed the visit by 

Canadian officials to Ms. Mohammady and their report that she is healthy and happy to remain in Iraq. 
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Despite the clear expression of her free will, Ms. Mohammady has become the spark plug for a growing 

tension between Iran and Iraq, and the intervention by Iran in the internal affairs of Iraq.  The PMOI are at 

the centre of this tension.  There are regular reports in the Iraqi media about this case.  

Reports by the Iraqi media indicate that under the Iranian Embassy's support an elite team of MOIS 

agents are lodged in the al-Mansour Hotel in Baghdad in order to pursue a plan to seize Ms. 

Mohammady. 

Canadian lawyer Warren L. Creates, B.A., LL.B. represents Ms. Mohammady, and traveled to Ashraf in 
February 2004, to interview her and her PMOI colleagues, and to ascertain her circumstances.  Mr. 
Creates, together with an impressive group of international lawyers in 15 different countries, fought and 
won the recognition pursuant to international law of each member of the PMOI as a "protected person" 
under the 4th Geneva Convention. 

  

For more information please contact: 

Warren L. Creates, B.A., LL.B. 

Head, Immigration Law Group 

Perley-Robertson, Hill & McDougall 

1400-340 Albert Street, Ottawa, Ontario K1R 0A5 

tel: (613) 238-0222, fax: (613) 238-8775 

wcreates@perlaw.ca; www.warrencreates.com 

 
 

 
 
 
 
 

mailto:wcreates@perlaw.ca
http://www.warrencreates.com/
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Main copy of Warren Creates’ Press Statement 

The rulings of the Canadian Immigration and Refugee Board office were a major defeat and 

embarrassment for the Iranian regime and its agents. This ruling was a firm decision by a credible court 

marking the end all the propaganda, claims and allegations continuing heavily for many years by the 

mullahs’ Intelligence during this filthy war against the PMOI under the guise of a “family” feeling sorry for 

their daughter. 
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CHAPTER 6 

 ESPIONAGE & INTELLIGENCE-GATHERING IN ASHRAF  

 

A mission beside psychological torture 

Mostafa Mohammadi once again came to Ashraf on 6 December 2007 and tried through US forces, and 

especially the JIATF commander and officers in Ashraf to meet me again. This was his seventh trip to Iraq. 

Therefore, in order to make US officials more aware of the pretexts and excuses used by the Ministry of 

Intelligence, and prevent measures aimed at misusing them to place pressure on me, I first wrote a letter 

to General Douglas Stone, Deputy Commander of the Multi-National Force in Iraq responsible for the 

protection of Ashraf. In that letter I pointed out the background of this issue and asked him to 

recommend the JIATF officers in Ashraf  to understand my position and bring an end to this MOIS dirty 

plot misusing me. 
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Somayeh Mohammadi’s letter to General Stone 

7 December 2007 

 

Then on 7 December 2007 I had a meeting with JIATF commander LTC. Mark Harmon who requested to 

speak with me about meeting with my family. I provided explanations and emphasized the following: “I 
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have no intention of meeting with them because they are in contact and cooperating with the mullahs’ 

regime against the PMOI, and thus pressuring me and my organization.” 

I also told LTC. Harmon that I have written letters of protest to General Stone in this regard on 7 

December 2007 stressing they must bring an end to this MOIS conspiracy. 

 

Written response from JIATF commander 

LTC. Harmon responded to me in writing on 8 December 2007 regarding the issues we discussed in our 

meeting. He referred to three issues: 

1. He had understood that I don’t intend to meet with my family and only accepted to see them as 

suggested by PMOI officials. 

2. He had received copies of my three letters to my family, the Canadian Ministry of Human Affairs and 

General Stone. 

3. He emphasized his presence in the meeting is not for mediation, but to protect me in the face of 

probable confrontations. 

Therefore, based on these issues I agreed to meet with my family. LTC. Harmon’s response is seen here: 
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Further Ultimatum and Warning to my Family 

In addition to the letter to General Stone and in-person explanations for the JIATF commander in a 

meeting at his request, I also decided to write a letter to my family as a final ultimatum, emphasizing for 

the thousandth time the path and cause that I have chosen. I also warned them to stop their actions and 
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do not disgrace themselves with the infamy of the Iranian regime. The complete text of this letter is as 

follows: 

Hello, 

Yesterday I learned about your arrival and I also explained the reason why I don’t want to see you. I am 

aware of your activities during the past two years and the insults that you have written about me in the 

websites. Insults, such as brainwashing, that are very painful for me, and many other things that you said. 

But I didn’t want to respond using your language. I am very sorry that things have turned out this way. I 

am still the same Somayeh and I still have the same opinions. It is very strange for me that you are 

thinking about saving (!) me, while we had talked to each other time and again. I truly wanted you to 

come to Ashraf like in the past and we could have had very good times together. It was just like that, but 

unfortunately you have now dishonored yourself by being in the same ranks of the enemy that killed Hadi 

and Hourieh, and 120,000 other PMOI members. Take this seriously: I have nothing to do with you. If you 

come again and again, another 100 times, and whatever you do, you will not see me, unless you literally 

cleanse yourself of the filth that you are now stuck in, and rid yourself one thousand times over of any 

traces of the Iranian regime and its criminals, and reveal the filthy path you went through with the MOIS 

by posting statements in the same websites and newspapers in which you wrote so many lies and insults 

about me. I am extremely upset about what you have done and I am truly ashamed of your lies and it is 

very unfortunate that it has come to this point. 

Once I was proud of having a mother and father like you, and I always said my family helped me in finding 

the right path. And now, I know now that you are fully aware of the legal and political circumstances, and 

there is no need for the MOIS to manipulate you to save (!) me. You saw for yourself that when 

Mohammad wanted to return, we quickly informed you and you solved all the paperwork and measures 

necessary for him and he went on after his own life. Therefore, it is obvious to you and everyone else that 

if I had made such a decision no one could have changed that. And now, with all your commotion, you just 

cannot change my decision. I am not a little girl anymore that you may now think you can have 

domination on me. I have made my firm and ultimate decision. For how many years it may take I will 

continue my struggle against the enemy of the Iranian people and will never give up my struggle in this 

regard. I will not betray our martyrs. Take this very seriously and don’t ever come to see me again for this 

purpose. Don’t think you can truly do anything with these websites. They will all cost you in the end 

because everyone knows the PMOI and they all wish victory and the best for the Ashrafis. You may know 

that this regime will most definitely be overthrown and is surpassing its final days. You are mistaking in 

continuing your cooperation with them. I suggest that you pull yourself out of this filth. For the freedom of 

the Iranian people, and not just for me, but for our family and our two beloved martyrs “Hadi and Hourie”, 

I wish and hope that you cleanse yourself of this regime so you won’t be embarrassed with your heads 

down in the free Iran of tomorrow. Ashraf is a place for pure heroes who have sacrificed their all, and the 

right thing was for you to support me in this path. I am in contact with other members of my family 

(grandma and Uncle Hassan) and I am happy that they are not in this dirty path as you are. Rest assured 
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that one day you will regret these measures because you are not thinking for even a moment about who 

killed Hadi and Hourieh… 

I am truly ashamed of your actions. For yourself and for the future of my brothers and sister, I am asking 

you to put these filthy practices aside and expose them. If you love me, then listen to me and come to 

realize your mistake. You will reach nowhere with what you are doing. If you come back a hundred times 

moreover I will not budge at all and you won’t see me. I have chosen my path and I have complete faith in 

it. 

Goodbye 

Somayeh Mohammadi 

Friday, 7 December 2007 

Letter to Canadian Human Affairs Ministry 

I also wrote a revealing letter to Canadian Foreign Affairs Minister Maxime Bernier in which I referred to 

the MOIS’ dirty war by misusing my family and dispatching them to Ashraf over and over again despite 

being aware of my decision. I also reminded my private interviews with Canadian government 

representatives at the presence of US officials. In this letter time and again I emphasized my decision to 

continue with my struggle and remain in Ashraf, and invalidity of the allegations raised by the MOIS, 

including their claim about me and others being held in Ashraf against our will. In that letter I requested 

the Minister to take measures at stop the MOIS from misusing Canadian organs in this filthy war: 
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PMOI officials ask me to meet with my family 

As I explained above, once I became aware of my family coming to Iraq for the seventh time in order to 

intensify and pursue MOIS projects, I spent two days writing letters, making phone calls and talking to 

relevant agencies to reveal and neutralize the vile efforts of the Iranian regime and its agents. Moreover, 

despite the fact that I truly did not want to meet my family, at the request of PMOI officials I accepted to 

meet them and this unwanted meeting took place on 8 December 2007. 

During this meeting I was reluctant to talk with Mostafa Mohammadi at all. I only reminded him that so 

long as he continues his cooperation with the Iranian regime and fails to ask for forgiveness from the 

PMOI, I don’t consider him as my father. 

In my words with my mother I also told her how upset I was by Mostafa Mohammadi, and told her what 

kind of a father he is that when I tell him one thousand times that I want to stay, he still shows no respect 

for my decision, and he just keeps on insisting on his own demand as dictated by the MOIS. What kind of 

a father he is when he rewrites and repeats all the filthy words of the mullahs’ in websites and blogs 

against me and the PMOI. 

Furthermore, in that trip he was also trying to carry out recon activities and gather intelligence for the 

mullahs. However, he was caught red-handed and arrested by Ashraf’s noble Iraqi neighbors who had 

become suspicious of his activities. He was handed over to authorities in charge of Ashraf’s security. In 

response to the failure of Mostafa Mohammadi’s espionage mission, the MOIS ridiculously resorted to 

using a number of websites and agents to describe his arrest by Ashraf’s neighbors during his spying as 

“kidnapping by the PMOI” (!) in order to cover up the entire issue. 
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CHAPTER 7  

WIDESPREAD MISINFORMATION CAMPAIGN IN IRAN-LINKED MEDIA OUTLETS 

IN IRAQ 

 

Given the failures of efforts made by the mullahs’ Intelligence for many years by using Mostafa 

Mohammadi and continuing their psychological torture in order to force me to defect from the PMOI and 

leave Ashraf, the Ministry of Intelligence began increasing its pressures and making them supposedly 

“more effective”. In this regard they launched a massive misinformation campaign through their 

associated Arabic language media outlets in Iraq and repeating their publications in a series of MOIS 

websites.  

This included articles written on 10 December 2007 in an Iranian regime-linked Arabic daily in Baghdad by 

the name of “Al-Bayyna Al-Jadidah” related to death squads associated to the Quds Force in Iraq. They 

cited me and claimed I was imprisoned by the PMOI in Ashraf being held against my will! 

Al-Bayyna Al-Jadidah – 10 December 2007 

 
 
What is the story of Somayeh Mostafa Mohammadi, a prisoner in the Iran Khalq Organization prisons?  
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Interview with Samir al-Iraqi – The People's Mojahedin Organization of Iran, due to its relations with the 
former Iraqi intelligence organization and the fact that it became an operations arm of that intelligence 
service by carrying out assassination and espionage against Iraq’s then national opposition, became a 
source of concern and fear for most of the Iraqis and Iranians. This organization played the worst role in 
the Sha’baniya popular uprising in Iraq, interfering directly in the crackdown, arrest and assasination of 
that uprisings’ leaders. In addition to its role in recruiting young Iranian s inside and abroad, and inciting 
them with money and dreams of education and trips abroad. One of these victims is Somayeh Mostafa 
Mohammadi, an Iranian citizen living in Canada who was enticed and went to Germany [mistake in the 
original text] to continue her education, and then go to the Gulf. However, she was arrested, had her 
passport confiscated and impelled to work with the organization inside Iraq. We have conducted a full 
interview with the father of Somayeh, this young girl, to get the complete picture of this story… 

 

On 10 January 2008 the al-Iraqiya TV (mouthpiece of Maliki’s government) aired similar lies, as ordered by 

Iranian regime officials, through Mostafa Mohammadi and other agents and terrorist Quds Force against 

the PMOI. 

Al-Iraqiya TV also cited Mostafa Mohammadi claiming Somayeh Mohammadi (meaning me) had been 

kidnapped by the PMOI, and was being kept in Ashraf against her will and under pressure. 



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 55 

 
  

  
Al-Iraqiya TV reporter: Iranian family called PMOI responsible for abduction of their daughter 

One Iranian family held the PMOI responsible for the abduction of their daughter who had been studying 
in Canada before the overthrow of the previous Iraq regime. This family asked the Iraqi Government to 
intervene to save their abducted daughter or at least inform them of her fate. 
 
Based on revelations made by Somayeh's father - having an Iranian nationality - who has come to Iraq 
after a long life in Canada and after his daughter was trapped by the so-called PMOI, this father has no 
desire but to save his daughter from captivity and is seeking help from the Iraqi government to have his 
daughter released from this organization. 
 
Father of abducted Somayeh: I ask the Iraqi government, the President, Mr. Talabani, and the Prime 
Minister, Mr. Nouri al-Maliki, and all Iraqi government officials to find a solution to save my daughter 
from the PMOI. Somayeh hasn't voluntarily joined the PMOI; rather, she was deceived by this 
organization and is under pressure by this organization's intelligence, and I am extremely concerned. 
 
Reporter: Somayeh, who had joined her family in Canada to complete her intermediate education, was a 
small girl who was seeking the implementation of human justice through the so-called PMOI. 
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Somayeh's mother: It was three years that my Somaiyeh had come to Canada. I ask the Iraqi government 
to intervene and I have presented an official request in this regard. My daughter had come to complete 
her studies but was trapped by the PMOI. I seek the help of all mothers, in the name of humanity, to save 
my daughter from this organization. 
 
Reporter: The PMOI, stationed in Iraq, is a controversial subject in Iraqi political circles because the Iraqi 
constitution has banned activities of terrorist organizations, and according to some officials the Iraqi 
government is after some decisive measures against the PMOI. 
 
Dr. Fadhil al-Shuwaili, National Security Minister's press advisor: Naturally, the PMOI is now residing in a 
geographical region, this land and this camp which I think is named Camp Ashraf, belongs to an Iraqi 
citizen and he has presented some documents. This Iraqi citizen has complained and wants his land back; 
e.g. the PMOI now must leave the area. 
 
Reporter: Somayeh has opened a new issue of many questions about the real activities of the PMOI, 
whose presence in Iraq is a source of controversial discussions in Iraqi political circles, and maybe 
Somayeh's issue determines this controversy for the last time, either with their remaining or leaving Iraq. 
 

These lies and rumors were then repeated by a series of Arabic and Farsi language websites associated 

with the Iranian regime. 

 

 

 
 

Interlink Website – 8 January 2008 
Talks with friends and visitors 
(Mr. Mostafa Mohammadi meeting with Iraqi Deputy Prime Minister in Baghdad) 
Mohammad Mohammadi, “Tawmeh” blog,  
“… by the way, today I talked with my dad in Baghdad, and he was able to meet with the Iraqi Deputy 
Prime Minister…” 

 
MOIS agents also made remarks about the intentions of the Iranian regime in this dirty war: 
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Iran Ayande website – 14 January 2008: … the sheer presence of Mostafa and Mahboube, who as said by 
Rajavi’s sect have to this day (travelled to Iraq and gone to Ashraf 9 times) … is not just for Somayeh, but 
an important step in saving all existing prisoners in the Ashraf detention center.” 
 

  
 

 

Unveiling and defeating MOIS’ lying campaign in interview with Iraqi and Arab media 

Facing a new wave of lies distributed by the MOIS in Iranian regime-linked media and websites through 

Mostafa Mohammadi in order to spread rumors and lies such as me being kidnapped by the PMOI and 

kept against my will, I began conducting a number of interviews with independent Iraqi and Arab media 

outlets and shedding light on the truth. These interviews received widespread coverage, including in 

Azzaman daily, Al-Siyassah, al-Shahed al-Mustaqel, Radio Sawa, al-Iraq al-Yawm, Ilaf, al-Ray (Jordan), al-

Ray (Kuwait), al-Malaf and … 

 



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 58 

 
  

In these interviews I completely unveiled the Iranian regime’s psychological torture and filthy propaganda 

campaign. I also explained that this wave of lies is the result of the mullahs’ fear and hopelessness against 

the PMOI as their archrival, and this psychological war has continued for years. 

Below are a number of examples of such unveiling published in Arab media. 

 

Azzaman daily (independent) – 30 January 2008 
An Iranian female activist rejects Iran’s claims about her presence in Ashraf 
Mohammadi: Tehran is pursuing a psychological war against PMOI families 

 

 
 
Somayeh Mohammadi is an Iranian female activist rejecing claims raised by the Iranian regime about 
being forced against her will by the PMOI to remain in Ashraf City, home of this organization in Iraq, and 
she is refusing to return to her family. 
“This is an utter lie under the framework of a filthy psychological war the Iranian regime’s Ministry of 
Intelligence is instigating against the PMOI and myself,” Somayeh Mohammadi. 
“Five years ago *ten years ago+ I joined the PMOI in Iraq with my father encouraging me to do so,” 
Mohammadi said yesterday in a press interview. 
“During the past few years the Iranian regime has used my father to launch a psychological war, and 
through my father they have accused the PMOI of abducting me. This is while I am in Camp Ashraf and 
conducting my daily duties,” she added. 
“I have met with my family 9 times during the past 5 years, with the last case being on 8 December 2007, 
and I emphasized I have no intention of leaving Ashraf. Any decision I made was in complete knowledge 
and under my own will,” Ms. Somayeh Mohammdi said. 
“Our leadership has time and again gathered us and asked do we want to stay or leave; however, we have 
remained steadfast and remained because we have faith in our principles,” she continued. 
“After I moved to Canada with my family back in 1994, seeing the PMOI’s public activities I saw new 
horizons opening before my eyes. The PMOI helped the families that had moved abroad to make ends 
meet in foreign countries,” Somayeh Mohammadi said. 
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“These remarks and claims published in websites linked to the regime’s Ministry of Intelligence, buying 
some people with money in order to say there is no resistance against it,” Somayeh Mohammadi said 
holding Iran’s Ministry of Intelligence responsible for provoking this issue. 
“The constant demand of ostracizing and expelling the PMOI from Iraq and enmity against Ashraf City is 
through this very standpoint; however, the perseverance of the PMOI in Ashraf and revealing 3,700 
meddling actions by the Revolutionary Guards and Quds Force in Iraq has disrupted all its plans,” she 
added… 
  



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 60 

 
  

 

Al-Shahed al-Mostaqel weekly – 8 February 2008 
A PMOI member intends to file judicial complaint against “al-Iraqiya” before 

international court 
Somayeh Mohammadi: Iranian intelligence and its agents are provoking lies claiming PMOI have 

abducted me 
 

 
 
“Somayeh Mohammadi, an activiist in the opposition People's Mojahedin Organization of Iran, began 
responding to the al-Iraqiya satellite TV that aired a report claiming she has been abducted by her 
organization.” 
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Mohammadi, who joined the PMOI 10 years ago after legally departing Canada, said in an interview with 
al-Ray daily, “I am on the verge of filing a judicial complaint in international courts against the ‘al-Iraqiya’ 
satellite TV.” She also accused Tehran of being involved in the report aired by al-Iraqiya TV… 
 

Iraq 4 all news – 18 January 2008 
Iranian women in search of freedom 

 

 
 
This is the title of a book that was previously published by renowned Iraqi scholar, writer and journalist 
Mr. Safi al-Yeseri. The writer in this book has brought true and dreadful stories, citing its heroines, being 
Iranian women, through his private and in-person interviews. These heroins have endured every moment 
of these bloody stories and tortures, carrying their traces on their bodies this very day; and if in a 
legendary voyage through the mountains of Kurdistan and its canyons and ghauts, Iran’s borders would 
have fallen to Khomeini’s Revolutionary Guards, these heroines would have no hope other their country’s 
freedom and dying in this path, and having the love of their country being more important than the love 
of any other person; however, this sacrifice and love for a nation is an isue that the regime ruling Iran has 
no capacity to understand. It may understand it but each time, like a broken gramophone disc, it would 
be repeated as a tragic story – in which the hero is a PMOI member – and be misused, claiming the 
families of these members are attempting to have them returned to their families, and save them from 
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the so-called fabricated and fictitious chains of the PMOI… Iraqi writer Safi al-Yaseri has added the truth 
of Somayeh Mohammadi’s story in her own words and in a private meeting lasting a few hours in Camp 
Ashraf where Somayeh is living. This piece is entitled, “Truths Reveal Lies”, and this has been added to the 
second section of his book which we introduced at the beginning of this article… 
 

 
 

Al-Iraq al-Yawm daily (independent) – 3 February 2008 
Right to Respond in Media  

“Somayeh’s story in the media is one of a kind” 

 

 
By: Sa’ad Qadu 
Part One 
Somayeh Mohammadi, a member of the opposition People's Mojahedin Organization of Iran in Camp 
Ashraf, said to Iraqi media and publications her exit from Canada 10 years ago was completely legal and 
based on her own will, and she came to Camp Ashraf and Iraq based on her parents’ agreement. 
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After her family said the PMOI had abducted her, US forces conducted investigations into her presence in 
Ashraf, she added. If we focus on the issue of her abduction we come to realize that this is completely 
impossible and is one of the seven wonders. 
First of all, because PMOI members cannot leave Camp Ashraf that is currently under US forces’ control 
and supervision. Secondly, abducting a woman from Canada and passing her through many countries to 
reach Iraq is a hoax. How could have the abductors pass through so many security organs of so many 
countries? Even if Somayeh was placed inside a diplomat suitcase, enjoying diplomatic impunity, this 
would still be impossible. 
“I left Canada legally back in 1997 and my father was aware and agreed with me joining the PMOI. I have 
been in Ashraf for ten years now and time and again I have spoke with US officials in Ashraf,” she said 
recalling her story of joining the PMOI. Somayeh Mohammadi in her interview with Sawa Radio calls on 
Iraqi MPs and human rights organizations to visit Ashraf and see directly for themselves the status of the 
organization’s members and in what conditions they are living in, and also the psychological pressure and 
propaganda that are imposed on them from various parties. She also criticized the al-Iraqiya satellite TV 
network for broadcasting a report covering her father’s claims that the PMOI has abducted her and called 
for her release. 
Somayeh explained that she has a letter from the US commander in Iraq and others showing they have 9 
times taken her testimony and these documents can presented in any court of law. 
“I asked my lawyer Warren Creates in Canada to file a complaint against the al-Iraqiya TV network and 
also the Iraqi Foreign, Justice and Human Rights ministries, and I called on them to visit Ashraf City, 
and/or dispatch a delegation with the presence of US forces to be informed of all the details and 
circumstances of this plot pursued by the Iranian regime,” she added. 
To emphasize on her right to responde to these false claims and the truth of her reasoning, Warren 
Creates, Somayeh’s letter wrote a letter to Iraqi President Jalal Talabani explaining details for him in this 
regard, and asked him to issue the necessary orders to review these false claims and also prevent any 
movements by Mostafa Mohammadi who has been officially recruited by Iran’s Ministry of Intelligence… 
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Al-Malaf website – 18 January 2008 
Iranian activist Somayeh Mohammadi accused al-Iraqiya TV of duplicity and carrying out orders issued 

by Tehran 

 
Somayeh Mohammadi, an activist of the opposition People's Mojahedin Organization of Iran, has begun 
responing to the al-Iraqiya satellite TV network that aired a report claiming she has been abducted by her 
organization. 
“I am on the verge of filing a judicial complaint in international courts against the al-Iraqiya satellite TV 
network,” said Mohammdi who legally exited Canada ten years ago and joined the PMOI. In a telephone 
call with Malaf.net she accused Tehran of being involved in a report aired by al-Iraqiya TV claiming she 
has been abducted by her organization. 
The text of Somayeh Mohammadi’s interview is as follows: 
Question: Various media have published information claiming you were abducted by the “PMOI”? 
Answer: In my opinion this whole story is very clear and there is no doubt where such ridiculous claims 
come from. In fact, the Iranian regime’s Ministry of Intelligence and its agents in the ‘terrorist Quds Force’ 
are continously distributing such preposterous lies as if I was abducted by the PMOI and placed under 
pressure, or that I have been in the ranks of this organization in Ashraf City against my will… 
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Radio Sawa interview with Somayeh Mohammadi – 11 February 2008 
 

 
 
Somayeh Mohammadi, a member of the People's Mojahedin Organization of Iran in Camp Ashraf located 
north of Baghdad, said her departure from Canada ten years ago was legal and she came to Iraq based on 
her own decision and her family’s consent, and US forces have conducted investigations after her family 
declared the PMOI has kidnapped her in the base. 
“In 1997 I legally left Canada and my parents were aware of this matter and agreed with my decision to 
join the PMOI. I have been in Ashraf for the past ten years and time and again I have spoken about this 
subject with the Americans in Ashraf, and I have said that I have come hear voluntarily and my departure 
from Canada was completely legal,” she said 
Mohammadi in her interview with Sawa Radio calls on Iraqi MPs and human rights organizations to visit 
Ashraf and see directly for themselves the status of the organization’s members and in what conditions 
they are living in, and also the psychological pressure and propaganda that are imposed on them from 
various influential parties in al-Iraqiya TV, by issuing a report containing her parents’ request from the 
PMOI to release their daughter claiming she was abducted. 
“This is while US forces are here and I have with me a letter from the commander of US forces and 
numerous other letters and I have testified 9 times which can be presented in any court of law. I told Mr. 
Warren Creates, judicary lawyer in Canada to file a complaint agianst al-Iraqiya. I am asking the Iraqi 
Foreign Affairs, Justice and Human Rights ministries to either visit Ashraf or dispatch a delegation with the 
presence of US commanders to get informed about the exact details of this plot planned and carried out 
by the Iranian regime. These conspiracies had in the past led to the abduction of two PMOI members 
Mohammad Ali Zahedian and Hossein Puyan, and I don’t know why al-Iraqiya TV never broadcasted news 
of their abduction, while the ICRC and Amnesty International had issued statements in this regrad. Al-
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Iraqiya TV also did not reoprt any news of the attack on a bus of Iraqi workers that used to come to Ashraf 
and also the bombing of water pipes to Ashraf City,” she said. 
It is worth noting that the presence of the PMOI in Iraq is based on Article 4 of the UN Charter and this is 
while this organization transferred all its weapons to US forces after their entrance into Iraq in 2003. 
 
 

Somayeh Mohammdi to al-Rai daily: Iranian intelligence, agents distributing lies that PMOI abducted 
me 

 

  
 
…Question: Why do you accuse the Iranian regime of being behind this issue despite the fact that al-
Iraqiya TV aired this interview? 
Answer: A very clear reason that showed Iran’s Ministry of Intelligence is behind this whole story is the 
remarks posted in websites linked to the Iranian intelligence, especially in a blog called “To’me” and the 
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“Awa” website. Believe me that the entire story and all the remarks are nothing but that this terrorist and 
worn-out regime has hired some people with money, just to say there is no resistance against and there is 
no one volunteering to fight in the struggle against it…” 
 
 
 

 
ILAF website: 24 January 2008 

Somayeh Mohammadi’s story: Iranian war of another kind 
Somayeh Mohammadi’s story: War of another kind between PMOI & Tehran 

 

    
  
Nazzar Jaf from Bonn: Despite the fact that the Canadian court issued its ruling in favor of “Somayeh 
Mohammadi”, in her fight against her father – who had filed a complaint claiming she was abducted by 
the opposition People's Mojahedin Organization of Iran – that clarified she herself had decided to join and 
remain in the PMOI and Camp Ashraf. However, it appears that her father has not lost hope and has not 
given up continuing this fight against his daughter, who he claims was abducted by this organization. He 
has also started a new war against the PMOI and called on Iraqi officials to close their base in Ashraf City 
and expel them from Iraq, insisting his daughter was abducted by this organization. 
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Warren Creates, Ms. Somayeh Mohammadi’s Canadian lawyer, wrote a letter to Iraqi President Jalal 
Talabani, of which ILAF has obtained a copy of, emphasizing the case of Somayeh Mohammadi is not an 
ordinary family ordeal, but the beginning of a psychological war that the (Iranian regime’s) Ministry of 
Intelligence has launched against Somayeh Mohammadi herself and Ashraf residents. She emphasized in 
her letter that her father, Mr. Mostafa Mohammadi, is mis-using this issue as a leverage to break 
Somayeh’s will and provoke the Iraqi government against the PMOI and Ashraf residents. 
It is worth noting that in 2006 Mostafa Mohammadi, the father of Somayeh, filed a complaint with the 
Canadian Immigration and Refugee Board, claiming Somayeh is living in Ashraf against her will and … 
  

This confrontation that continued for many years along with psychological torture and the MOIS’ filthy 

campaign aimed at pursuing its devious objectives against the PMOI and Ashraf, used my family against 

me and my cause, struggle and organization, and it was no easy fight. However, since I was standing firm 

on my decision as a woman PMOI member to overthrow the mullahs’ regime and bring about freedom for 

my country and people, in every step my faith and inspirations would truly increase. Moreover, my 

knowledge and awareness regarding the inhumane mullahs’ plots and excuses escalated. I became 

completely aware of the scope of the mullahs’ fear of the PMOI, showing in the use of all means, methods 

and inhumane excuses, and allocating any amount of money, assets, efforts and time to separate just one 

PMOI member. And finally witnessing the speedy trend of degeneration and becoming completely void of 

any humane values when one sells himself/herself to the MOIS and is used to pursue their plots and 

agendas against the PMOI and Iranian Resistance. 

When I saw the MOIS is not ending its efforts in using my family and taking advantage of family emotions 

in line with its devious objectives against me and my organization, repeating its lies and portraying 

everything upside down, I decided to strengthen my will and determination and unveil their plots like 

never before. 

In this regard I conducted numerous meetings and interview with media outlets, lawyers, jurists and MPs 

in Iraq, and in addition to my exposures I also sent or published letters to relevant media outlets through 

the International Community of Jurists in Defense of Ashraf and Iraqi MPs and lawyers shedding more 

light on the truth, protesting and complaining and rejecting the lies raised by the Iranian regime and its 

agents about my presence in Ashraf. 

The International Committee of Jurists in Defense of Ashraf officially protested lies mentioned by the 

Iranian regime in al-Iraqiya TV (mouthpiece of Maliki’s government) and reiterated: 

 “….This clearly shows that Al-Iraqiya television has been manipulated by the Iranian regime, its terrorist 

Qods Force, and its proxies in this Force.” 
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Protest letter of International Committee of Jurists in Defense of Ashraf 
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A few more examples of measures exposing this filthy war led by the MOIS are seen in letters written to 

American and European organs and officials: 

Letter to General Stone  

January 30, 2008 

…This is the third letter I am writing to you concerning a plot by the Iranian regime Ministry of Intelligence 

and Information (MOIS) against me and the residents of Ashraf. You must be aware of the visit by the 

Canadian Consul to Ashraf and her meeting with me. This visit and the meeting we had proved to them 

that all the MOIS's allegations against me and the Ashraf residents were lies.  

I am writing to you because my lawyers' efforts to give some reply to these allegations indicted that the 

Iraqi government is also behind this case and our efforts does not give any results. The official al-Iraqyia 

TV in an interview with my father attributed many lies to me and residents of Ashraf. In order to shed light 

on the truth, I made many phone calls to al-Iraqiya TV; finally, I managed to talk to on of the officials of 

this TV station and asked him to broadcast my denial. His reply was that they were ordered not to 

broadcast any denial from my side and that order was by the government controlled Council of Security-

Political Board of Network. He told me that the order to interview Mostafa Mohammadi had been issued 

by the same Council.  

You are also probably aware that the through its agents, Iranian regime by abusing me has apparently 

acquired three warrants to arrest Ms. Mojgan Parsaei, Ms. Sediqeh Hosseini and Mr. Abbas Davari for 

allegedly keeping me in Ashraf by force. This all affairs puts me under pressure more than anything else.  

I appreciate that you and your officers in Ashraf have tried to solve this issue in a proper manner, and I 

believed by the Canadian Consul's visit to Ashraf every thing would be finished but they are now engaged 

in plotting more conspiracies.  Nowadays, the Iranian regime's media and news web sites have launched a 

psychological warfare against me.  

My request from you is to ask the Iraqi government not to get further involve in this matter which is 

unjustly abusing me against PMOI, and ask them not to prevent the broadcast of truth about me. 

Respectfully, 

Somayeh Mohammadi 
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Letter from Warren Creates to Iraqi President 

4 January 2008  

My lawyer Mr. Warren Creates wrote a letter to the President of Iraq about the lies mentioned in al-

Iraqiya TV: 
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Revelations made in Iraqi associations’ sessions held in Ashraf 

 

Iraqi Women Associations Coordinating Committee in Ashraf 

30 January 2008 

In this session the officials and representatives of the Iraqi Women Associations Coordinating Committee 

issued a statement strongly condemning the Iranian regime’s plots and despicable against the PMOI lies 

by taking advantage of family relations. 

This statement reads in part: 

“…we here in Ashraf City spoke directly with our sister Somayeh Mohammadi and she illustrated the truth 

for us. We declare our solidarity with Ms. Somayeh Mohammadi of the People's Mojahedin Organization 

of Iran. We are along her side in her struggle against the fundamentalist and religious dictatorship regime 

ruling Iran. We condemn the plots and lies spread by the mullahs’ notorious MOIS claiming “Somayeh 

Mohammadi has been abducted by the PMOI in Ashraf City”, and we consider these conspiracies by Iran’s 

rulers as their reaction to the recent victories obtained by the PMOI against the mullahs’ regime.” 

 

Revelations made in letters to Iraqi officials and organs 

In a series of letters to Iraqi organs and then officials of this country, including the president and ministers 

of justice and human rights, along with the director of al-Iraqiya TV…I strongly protested the airing of 

biased programs against the PMOI by the state-run al-Iraqiya TV by resorting to lies spread by the 

mullahs’ regime in relation to my presence in Ashraf. 

 

Letter to President of Iraq 
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Letter to then Iraqi Human Rights Minister 

 

Letter to al-Iraqiya TV director 

17 January 2008 

 

Interviews and explanations unveiling the truth in meetings with Iraqi lawyers and writers 

My interview and meetings with lawyers, writers and various other patriotic Iraqi dignitaries and … shed 

much light on another aspect of the fight against and revelations of the filthy war led by the Iranian 

regime and MOIS. Examples are seen below: 
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Interview with prominent Iraqi writer Mr. Safi al-Yaseri 

 

 

Interview with Iraqi lawyer Mohamed Karkhi 
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Meeting with Iraqi lawyer Khaled al-Samarraie 
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Various examples of Iraqi sheikhs, tribes, dignitaries, associations and … protesting false remarks of al-

Iraqiya TV and the Iranian regime’s plots 
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Letter of Iraqi human rights and women’s rights organizations: 

“We civil societies and organizations in defense of human rights and women’s rights in Iraq declare our 

solidarity with Ms. Somayeh Mohammadi, a member of the People's Mojahedin Organization of Iran, in 

her struggle against the fundamentalist and religious dictatorship of the mullahs regime in Iran. We view 

the claims mentioned that Somayeh has been abducted by the PMOI as fabricated allegations by the 

mullahs’ regime in response to the PMOI’s recent victories. 

“We have sat down with Somayeh in Ashraf City, spoken directly with her and the truth to us. Moreover, 

we have seen her legal coducments that show her presence in Ashraf being under her complete 

knowledge and decision. Therefore, these lies are nothing but measures taken by the religious fascism 

ruling Iran and we strongly condemn them.” 
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CHAPTER 8 

 HIDEOUS MINISTRY OF INTELLIGENCE CONSPIRACY 

TAKING ADVANTAGE OF IRAQ’S JUDICIARY ORGANS 

 

Following the defeat of a series of the Iranian regime’s political-propaganda measures and plots against 

the People's Mojahedin Organization of Iran, and the psychological torture against me by using my family 

that continued for years in an attempt to have me succumb to their demands, the Ministry of Intelligence 

in 2007 started using Iraqi judiciary organs against the PMOI. 

The Iranian regime’s notorious MOIS took advantage of Mostafa Mohammadi and attempted to launch a 

judicial case against various PMOI officials through its despicable propaganda lies about abducting (!) and 

holding me in Ashraf against my will, along with other false claims.  

This hideous measure and mass-producing fabricated protest letters – a known joint plot carried out by 

the Iranian regime and Maliki’s government – is one of the hundreds of examples of mass-producing 

protest letters by the MOIS on various issues during the past 12 years against the PMOI. Below is a 

reference to a number of examples of the regime’s claims:  

Tahar Boumedra, Director of UNAMI Human Rights Office and in charge of Ashraf’s dossier (2009 to 

2012) wrote in his book named “The Untold Story of Camp Ashraf” referring to illegal remarks made by 

Judge Kadhem al-Aboudi, head of the Iraq Criminal Court in state-run TV against the PMOI, condemning 

them as terrorists and claiming they violated the principal of innocence. Boumedra came to the following 

conclusion: 

…The [Iraqi] judiciary had been so politicized and “sectarianized”; it had become a 

mechanism for settling historic religious and political scores… 
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The Untold Story of Camp Ashraf – By Tahar Boumedra 

 

On 19 January 2011 Tahar Boumedra also declared to High Criminal Court and its chief judge that these 

rulings lack credibility, are political motivated and do not meet any international legal and judicial 

standards, adding they must be revoked altogether. 

Boumedra in a session held on 16 October 2013 in Brussels, along with former Iraqi vice president Tareq 

al-Hashemi, said about the status of human rights and judiciary orders in Iraq:  

“…Mr. Vice-President, you may remember that Judge Aboudi who had the dossier of the so-called terrorist 

PMOI, I asked him in his office to show me every document he had against these people.  

He put a lot of files on the desk and his secretary read the documents to me. Not even a file had a 

document that the court might refer to and condemn the individual. All of them were third hand or fourth 

hand rumors…” 

 

The Iranian regime Ministry of Intelligence took advantage of the Iraqi judiciary and also attempted to 

register similar cases in a court in the city of Khalis under the pretext of a “father whose daughter has 

been abducted by the PMOI” (!) against three PMOI officials in Ashraf. 
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Of course these fabricated allegations and so-called judiciary puppetry was more ignominious to bear any 

fruit for the mullahs because the tight legal and judicial aperture in Iraq’s judiciary – that the mullahs’ 

regime and their puppet Maliki government were not able to block and had yet to find – quickly brought 

an end to their plots planned by the Iranian regime and the mullahs’ notorious MOIS on this issue, 

delivering a severe blow to all their scenarios. Therefore, as the Iranian Resistance leader reminded on 17 

December 2007: 

“Wherever there is any sign of law, freedom and conscience, have no doubt, we will be victorious.” 

On the complaints made by Mostafa Mohammadi filed in the Khales court, first of all I emphasized on the 

necessity to end this ridiculous fabrication of court files, which were all conspiracies of the mullahs’ 

regime against the PMOI and its senior officials. I also requested a meeting with the investigative judge. 

Given the restrictions imposed on Ashraf during that period, there was no possible way to exit the camp, 

and therefore on 2 December 2008 the investigative judge came to Ashraf to meet me, hear my side of 

the story in person and conduct his own evaluation. 

In my meeting with him, conducted under oath, I explained the truth for him and emphasized that I am 

remaining in Ashraf and with the PMOI based on my own decision, and these complaints are nothing but 

the behest of the mullahs’ regime and is not at all a family matter. 

The investigative judge took his time and asked his different questions and registered my remarks and 

answers completely in this hearing. The Iranian regime, embassy in Baghdad and MOIS, along with their 

agents, went the limits to pursue their objectives through the same route. However with widespread 

revelations the efforts placed by the Iranian regime, its officials and agents saw nothing but defeat, and 

finally after three years of a serious legal-political campaign, this mullah-fabricated dossier was closed 

once and for all in 2010 with a ruling issued by the central investigative judge. This brought an end to the 

regime’s fabricated allegations and calls for arrests to be made. Therefore, not only were the regime’s 

efforts to take advantage of the legal leverage fell to deaf ears and failed, in fact it went further than that 

and the regime’s claims of me being abducted and kept against my will by the PMOI was sealed by an 

Iraqi judiciary ruling; again adding to the embarrassments for the mullahs, the MOIS and their agents. 
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Investigation process documents: Iraqi judiciary issuing a ruling cancelling lawsuits and arrest warrants 

Central Investigative Court Order - Baghdad  

To Khalis Investigation Court 

 
 
 

In the Name of God, the Compassionate, the Merciful 
 

Republic of Iraq       Number: 3/2/2008 
High Judicial Council      Date: 7/2/2008 
Judge of the Diyala Federal Court of Appeals 
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Office of Appeals Director 
 

To: Khalis Investigation Court 
Subject: In subtitute of 

 
Attached is a letter from the al-Rasafe Central Investigation Court letter number 783 dated 6/2/2008 sent 
to you. We are requesting that in addition to being informed for you to take action for the necessary 
actions in this regard and report to us the tasks conducted in all details of the incident, because this issue 
is being followed up by the High Judicial Council. 
Report us the result, thank you. 
 
Attachments: 
Letter 
 

Judge 
Jadu Jassem Mohamed 

Judge of the Diyala Federal Court of Appeals 
 
Transcript to: 
High Judicial Council - Office of Appeals Director 
Following letter on 7/2/2008, for your information, please report to us the result. Thank you 
al-Rasafe Central Investigation Court / following your current letter, for your information, thank you 
Public Letter Archives  
Administrative Section / Follow-up on subject 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
Judge of the Diyala Federal Court of Appeals_Iraq_Diyala_Baquba 
Telehpone and fax – 532888 
E-mail: 
dyala_court@yahoo.com 
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Investigative Court hearing transcript – Ashraf 

12 February 2008 

 
 

Transcript 
After being assigned an official (interrogation) mission, on 12/2/2008 we went to Camp Ashraf of the 
People’s Mojahedin Organization of Iran. Remarks made by Ms. Somaye Mostafa Ghorban-Ali 
Mohammadi were composed and registered, and in these remarks it became evident she has not been 
abducted and her residence in the camp is based on her own will and she is a member of the PMOI. She 
said what has been raised in the complaints stated by her parents are not true and void. It has become 
evident that these allegations have no legal basis. Therefore, this transcript was stamped and signed in 
the presence of Col. Abdul-salam Saeed and Lt. Col. Mohammad Kadhem Mahmoud. 
 (Signature) Ms. Somayeh Mohammadi 
(Signature) Lt. Col. Mohammad Kadhem 
(Signature) Col. Abdul-salam Saeed 
(Signature) Judge Hatam Ibrahim Yousuf 
(Signature) Commissioner (government representative or agent) – Ali Abdulreza  
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Somayeh Mohammadi’s Power of Attorney to  

Iraqi lawyer Ms. Karima Davoud and Samira Jamal 

19 February 2008 
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An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 91 

 
  

Ruling revoking complaint issued by Mostafa Mohammadi 

 

In the Name of God, the Compassionate, the Merciful 
 
Central Investigation Court / al-Rasafe 
 
Repuglic of Iraq 
High Judicil Council 
Central Criminal Court – Baghdad 
 

Court Ruling 
Due to the lack of proof, the complaints raised by Mr. Mostafa Mohammadi, related to the case of 
abovementioned Somayeh Mohammadi, has decided to annul the complaints regarding the following 
individuals: 
Mojgan Parsaei 
Seddiqh Hosseini 
Abbas Davari 
Legal Article: 421 of Punishment Law 
 
Signature 
Date: 28/2/2008 
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CHAPTER 9  

PREPARING GROUNDS FOR TERRORIST ATTACKS AGAINST PMOI IN IRAQ 

 

In addition to his mission in pursuing the Ministry of Intelligence project by psychologically torturing me 

to separate me from the PMOI and depart Ashraf, Mostafa Mohammadi along with other MOIS and 

terrorist Quds Force agents, and in continuous contact with the Iranian regime embassy in Baghdad, was 

stationed in suites paid for by the Iranian regime’s embassy in Baghdad’s five-star Hotel Mansour. They 

also pursued other missions against the PMOI and Ashraf, including paving the grounds for terrorist 

measures against Ashraf. Various aspects of these actions were revealed in the statements issued by the 

Secretariat of the National Council of Resistance of Iran. One can refer to the following: 

The third statement NCRI statement (9 February 2008) on the bombing of the Ashraf water pumping 

station reads in this regard: 

 “On February 8, the Qods Force terrorists in a cowardly act blew up the power station supplying water to 

Ashraf City residents and 20,000 Iraqis living in the vicinity. Also on February 6, a local tribe council 

member, Sheikh Hamid Ziab, in charge of power station was assassinated.  

A number of MOIS and Qods Force agents are presently staying in Al-Mansur Hotel in Baghdad are 

identified as: Massoud Khodabandeh, Mostafa Mohammadi, Reza Akbari Nasab and Alireza Bashiri. The 

team leader for the group belonging to the Qods Force is Tabatabaie.”  

The PMOI issued a statement on 12 February 2008 on the terrorist Quds Forces’ criminal plan to stage 

missile attacks against Ashraf. The statement explained that a number of agents of the MOIS and Quds 

Force including Massoud Khodabandeh, Mostafa Mohammadi, Reza Akbari-Nassab are settled in in Hotel 

Mansour. They are under the supervision of Tabatabai, Nobakht, and Assadi, the agents of the Qods Force 

and the MOIS. The statement added that the Iranian regime ambassador to Iraq Kezemi Qumi met with 

them in Hotel Mansour on 7 February 2008.  

 

PMOI statement – 11 April 2008 

 
Deployment of previously used agents against Iranian Resistance 

depicts Clerical Regime’s extreme frustration 
 

In December 2007, a group of agents affiliated to the Qods Force and the MOIS were dispatched to Iraq 
from Iran and abroad for pursuing plots, filing complaints and launching disinformation campaign against 
members of the PMOI in the Ashraf City. They were settled in Hotel Mansour, under the command of the 
Iranian Embassy in Baghdad. Some of these regime’s agents who had to reside in Iraq for three months to 
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carry out their missions are:  Massoud Khodabandeh, Mostafa Mohammadi, Reza Akbari-Nassab, Taimour 
Khattar, and Alireza Bashiri.   
The above mentioned agents resided in the third floor of the Mansour Hotel under the supervision of 
Tabatabai, Nobakht, and Assadi, the agents of the Qods Force and the MOIS. All the hotel bills were paid 
by the Iranian regime’s embassy, and at first they participated in an absurd seminar titled “War against 
terrorism” in which 20 proxies of Tehran’s regime were present.  
The gatherings and the movements of the Iranian regime’s agents drew attention of Iraqi entities too, and 
a number of them including “Association of Iraqi Intellectuals and Academics” and “Association of 
Independent Iraqi Jurists” issued statements to disclose and condemn this puppetry. 
 
 

 

Hotel Mansour – Baghdad 

 

 

Mostafa Mohammadi coming to Ashraf after US forces transferred camp security to Maliki’s 

government 

US forces transferred Ashraf’s security dossier in January 2009 to their Iraqi counterparts.  

Instead of protecting Ashraf and Ashrafis, from then on a new chapter began full of siege, pressure, 

crackdown and massacre ordered by the mullahs’ regime and carried out against the PMOI in Ashraf by 

forces under Maliki’s forces. During this period plots and direct measures by the Ministry of Intelligence 

against Ashrafis reached a new climax. This included dispatching and stationing groups of their agents 

under the pretext of Ashrafis’ family members at the front gate of Camp Ashraf, and by installing 320 
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strong loudspeakers around Ashraf for 677 days, launching 24/7 psychological torture on the Ashrafis. 

This is the most inhumane and longest- lasting series of pressures and harassments intended to force the 

PMOI surrender and succumb. In this period Mostafa Mohammadi was again and again dispatched from 

Canada to Iraq as a professional agent, and in one case he remained in Iraq for many months to carry out 

numerous assignments. 

His main and permanent mission during this period was in line with the long-running project by resorting 

to using family relations and the mullah-fabricated claim of the “abducted child being held against her will 

in Ashraf”. Despite the revoking of this case in the Iraqi judiciary, he continued his activities in this regard 

through websites and other media outlets linked to the MOIS and terrorist Quds Force in Iraq. He was 

also very active in despicably participating in the smear campaign and vulgar language, along with threats 

to annihilate the PMOI, through 320 strong loudspeakers installed by the MOIS around Ashraf. 

Another part of Mostafa Mohammadi’s missions, and similar agents in Iraq, was to take part in the 

propaganda puppetry staged by the Iranian regime’s embassy and MOIS to repeat the mullahs’ bogus 

claims against the PMOI under the pretext of holding “conferences”. 

All the expenses and necessities in these trips from Canada to Iraq, that were repeated over and over 

again, along with the expenses of long stays with other family members, activities and carrying out 

various missions – all aimed at pursuing the Iranian regime’s projects against the PMOI – had no source 

other than the MOIS. At a very modest estimation, the expenses that added up through all these years 

were massive; especially for an individual like Mostafa Mohammadi who had no specific job or 

occupation, or any particular savings. He was a worker in a blacksmith shop and only knew how to make 

doors and windows. 

In 2008 he had travelled to Iraq many times along with the mullahs’ internal and foreign-based agents, 

with a group of official agents and families working for the MOIS branch known as the Nejat (Save) 

Society. He planned various plots against Ashraf in his collaboration with the Iranian regime’s Baghdad 

embassy and agents of the terrorist Quds Force, along with the mullahs’ Iranian and Iraqi agents in Iraq, 

during his stay in Baghdad’s Hotel Mansour. 

Mostafa Mohammadi was used by the Iranian regime’s embassy and MOIS alongside notorious agents 

such as Massoud Khodabandeh in Iraq for various missions against Ashraf and the residents. One of the 

MOIS’ front branches was the Sahar Foundation, which reported a piece on the meeting between a 

number of MOIS-linked ‘Nejat’ agents dispatched from Iran to Iraq, along with Mostafa Mohammadi, with 

Iraq’s then human rights minister on 2 December 2008. The objective sought in this meeting – prepared 

by the Iranian regime’s Baghdad embassy under the same pretext of family members being kept against 

their will in Ashraf – was to prepare the grounds to impose even more pressure on the PMOI and pave 

the path for attacks and massacres by Maliki’s government in Ashraf. 
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On Friday, 5 December 2008, a group dispatched by the MOIS, including a small number of those whose 

family members were in Ashraf, went to Ashraf’s front gate to create a fiasco and make a major 

controversy. The reason was that previous meetings and pretexts were met with failures and dead ends, 

and repeating such measures was neither justified, nor would bear any results. 

 

Mostafa Mohammadi along with a group of agents dispatched to Ashraf  

5 December 2008 
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All the necessary coordination, facilitation and briefings for this group were provided by the MOIS and the 

Iranian regime’s Baghdad embassy. A known agent by the name of Samad Nazari was in charge of this 

group. 

 

Dispatched group of MOIS agents on 5 December 2008 

Samad Nazari is fourth man in the middle 

 

The next mission of these agents, including Mostafa Mohammadi and a number of others sent by the 

MOIS from Iran to Iraq, was to take part in the regime’s mock sessions held in Baghdad’s Hotel Mansour. 

This meeting was held on 12 December 2008 in which these agents participated with Arab-speaking 

agents of the Iranian regime and Maliki. 
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Mostafa Mohammadi in the mullahs’ session in Hotel Mansour – Baghdad 

December 2008 

 

Mostafa Mohammadi in this session once again repeated the same Iranian regime-fabricated scenario 

(me being abducted by the PMOI!) with stage-managed shows.  
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A number of Tehran-linked Farsi and Arab language media outlets, including al-Motamar daily, Nejat, al-

Alam and … provided coverage for these sham sessions along with Mostafa Mohammadi’s fiasco and 

prate.  

 

The dispatched delegation also wrote a petition expressing their deepest gratitude to Nouri Maliki about 

the status issued for the PMOI in the Council of Ministers’ 17 September 2008 session. 

Expressing gratitude of this status actually paved the grounds for three massacres in Ashraf with over 100 

residents murdered in cold blood and over 1,000 others injured, along with a comprehensive inhumane 

blockade and 24/7 psychological torture campaign that continued for 677 consecutive days through 320 

loudspeakers. 

I was informed again on 6 February 2009 that Mostafa Mohammadi, along with my brother Morteza, had 

once again come from Canada to Iraq and he was at Ashraf’s gate demanding to see me. In this regard the 

Iraqi and US forces stationed in Ashraf had asked me to meet with him. 

I went to see the US and Iraqi officers in order to talk and provide the necessary explanations. 

They asked me to go outside of Ashraf to meet with Mostafa Mohammadi and Morteza. 

However, I explained the background and Mostafa Mohammadi’s mission assigned by the MOIS, adding I 

don’t want anything to do with them and don’t want to have any meetings or talks with them. When they 

were confronted with my firm opposition they asked me to take a picture of our meeting to show it to 

them (Mostafa Mohammadi and Morteza) so they can be assured that the US and Iraqi forces had 

informed me of their request to meet with them, and it is me that refuses to meet with them. 

Of course, after this scene was repeated time and again, and seeing the suspicious and abnormal 

behavior and approaches from Mostafa Mohammadi in these series of visits, his status and connections 
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with the Iranian regime had become completely clear for the US forces, Canadian Embassy in Baghdad, 

ICRC and … Therefore, whenever the MOIS groups would reach Ashraf the nature of his activities and 

fiascos were completely known for them. At times they would ridicule him and say with discomfort: “Here 

comes Mostafa again”.  

 

 

Al-Alam, the Iranian regime’s Arab-language TV network 

Al-Alam TV – 15 August 2009 

Mostafa Mohammadi: I went to see Ms. Wojdan Mikhail and said I want to see my daughter… under 

coordination we went to Camp Ashraf and waited, but there was no answer. We received a letter that 

Somayeh doesn’t want to see you. 

I wrote a letter but the Iraqi officers said Somayeh is not willing to receive your letter. 

Last year I obtained an arrest warrant for the arrest of the leaders of this terrorist group and I have come 

from Canada to Iraq 14 times, yet all without any results.  

My legal status in Canada was a refugee, but my documents have now expired. 
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In those days Muwaffaq al-Rubaie, Maliki’s national security adviser had also said in his smear campaign, 

“These PMOI members have been brainwashed.” 

Each time he would describe another individual as the person in charge of Ashraf to supposedly look out 

for the Ashrafis to, in his terms, save anyone that may be held against their will! 
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The Iraqi federal police commander, dispatched by Muwaffaq al-Rubaie to Ashraf, requested to meet with 

me. In this meeting US officers along with their interpreters and the police commander and his 

interpreter were present. 

He told me: 

“… they have told me many things about you, that you are being kept against your will, you need help 

to get out of here, and …” 

In response I said: 

“These are remarks made by the mullahs’ regime that they have told you I am being kept here against my 

will and that I could not come and meet you. The clear reason is my presence before you today, without 

any PMOI member accompanying me to be able to keep me by force. If there was any force, wouldn’t I 

say so at the first moment of this private meeting? 

“Moreover, hadn’t US officers and organs conducted repeated private in-person interviews in the past 

with me and each and every PMOI member? 

“Hadn’t they asked us questions about leaving the PMOI and even insisted and encouraged, and at times 

threatened us to leave? 

“Therefore, is it logical that despite such facts it is now claimed once again that there is any force used to 

keep me here against my will, or any other PMOI member, and being held in this organization and to 

remain in Ashraf in the past and the present?” 

He tried to resort to family relations and emotions, and claim that your father loves you and … in order to 

finalize his mission of forcing me to meet with them. I said in response: 

“If a father loves his child, why wouldn’t he have any respect for their decision, being to continue this 

struggle for the freedom of my people and country from the mullahs’ dictatorship? And instead, as 

supererogation to these criminal mullahs, he has been pressuring and psychologically torturing me for 

many years now…” 

This Iraqi official, who had for the first time seen a tip of the iceberg about the truth regarding the wave 

of allegations and demonizing campaign against the PMOI, became more and more interested about the 

explanations and responses I provided about the claims and allegations raised by the Iranian regime, and 

listened very carefully to my remarks. 

His final words were: 

“I must admit that they had filled my head with so many lies about you. However, one of the reasons I 

accepted a responsibility about Camp Ashraf was that I wanted to see the truth for myself. Now I can truly 

say that I have personally seen the truth.”
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CHAPTER 10  

A GLANCE AT MOSTAFA MOHAMMADI’S MISSIONS IN EUROPE 

 

The missions of Mostafa Mohammadi were not summarized to his activities in Iraq and Ashraf. He was 

also very active in Europe and Canada, carrying out Ministry of Intelligence plans against the People's 

Mojahedin Organization of Iran along with agents such as Massoud Khodabandeh, Mohammad Hossein 

Sobhani, Karim Haghi, Shams Haeri, Batoul Soltani and … in conducting dictated and repeat scenarios. 

In these missions, misusing family relations Mostafa Mohammadi took part in the MOIS mock sessions 

and interviews about the criminal attacks on Ashraf.  

 

Paris – 19 June 2010 

From the right: Mostafa Mohammadi, Rabe’e Shahrokhi, Karim Haghi, Massoud Khodabandeh, Sobhani, 

Batoul Soltani and Shams Haeri 
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CHAPTER 11  

THE IRAN-MALIKI “CIRCUS” AROUND ASHRAF 

 

In February 2009 the mullahs’ regime through the Ministry of Intelligence and its official and front 

branches inside the country and abroad, in addition to its embassy in Baghdad and the terrorist Quds 

Force, and through dispatching and repeatedly using its hired MOIS agents, launched a major 24/7 

psychological torture fiasco or “circus” at Ashraf’s entrance. This was carried out with the support of 

Maliki’s government and army through 320 strong loudspeakers against the PMOI for 677 days and by 

resorting to taking advantage of family relations and emotions. 

The Nejat website, linked to the MOIS, described the scope of this dirty plot on 14 September 2014: 

“From the winter of 2011 to September 2013 more than 10,000 trips were conducted by the families of 

those imprisoned in Ashraf… many groups of families had traveled from Iran and countries abroad to 

Ashraf to accelerate the timing of the crumbling of a terrorist sect and release the conceptual prisoners .” 

Mostafa Mohammadi was in the first group dispatched on 14 February 2010 and he carried out his 

despicable and filthy missions for the mullahs’ Gestapo in this psychological torture campaign. 

A few months later on 14 October 2010 once again he was sent to Iraq and Ashraf’s entrance to take part 

in the mullahs’ inhumane fiasco, and afterwards he came to this circus as a trained flunky time and again, 

including 4 November 2010, 30 July 2011, November 2011 and … 

 

Mostafa Mohammadi and Thuraiya Abdullahi 

Two record-holders of despicable measures amongst agents dispatched to Ashraf’s front gate – February 

2010 
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When he was sent to Iraq for his missions Mostafa Mohammadi was mainly stationed by the MOIS in 

Baghdad’s Hotel Mansour. He played an active role in launching MOIS groups coming from various 

countries and MOIS Nejat societies under the guise of Ashrafis’ family members.  

Political and military organizations of Maliki’s government, at the behest of the Iranian regime, carried 

out various missions in coordination with the mullahs’ dispatched agents, and provided the necessary 

facilitation and supplies for their missions in the mullahs’ ridiculous fiasco. 

The mullahs’ websites and media outlets, especially its Arab-language media, provided coverage for such 

measures by the agents that were used as propaganda against the PMOI. 

 

18 February 2010 

Mostafa Mohammadi in the mullahs’ circus at Ashraf’s front gate  

Iranian regime’s Jam-e Jam TV 

 

The regime’s goal in imposing this hideous psychological torture through the continuous smear campaign 

was to increase pressure on the PMOI and annihilate its ranks and files. 
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Statement no. 4 

Iranian Resistance draws attention of UN and US to foul plot by Iran regime and Iraqi committee 

responsible for suppression of Ashraf 

Dispatch of the third group of families to Ashraf by the mullahs’ Ministry of Intelligence 

The Iranian Resistance draws the attention of the United Nations Secretary General, Special 

Representative of the Secretary General, United Nations Assistance Mission for Iraq (UNAMI), the 

United States Government and the American forces in Iraq to an extensive conspiracy by the 

Iranian regime’s Ministry of Intelligence and Security (MOIS) against the residents of Camp Ashraf 

in Iraq.  

In a ridiculous and revolting show, the MOIS in coordination with the Iraqi embassy in Tehran on 

one hand and the Iranian embassy in Baghdad cooperating with the Iraqi committee in charge of 

suppression of Ashraf residents on the other, dispatch a number of relatives of a few Ashraf 

residents to Iraq. Then, these relatives who are in contact with the MOIS and trusted by the 

regime’s intelligence are taken to Ashraf. When they arrive at the entrance of Ashraf, the Iraqi 

committee prevents them from going inside the Camp. While outside the Camp, they create a 

situation to pretend as if the PMOI is preventing Ashraf residents from meeting their relatives.  

……………. 

On Sunday, February 14, the third group of families of Ashraf residents comprised of 12 people, 

who were dispatched by the MOIS to Iraq, was taken to the main entrance gate of Ashraf. Two 

previous groups were taken there on February 8 and 11. One of the people among them by the 

names of Mohammad Ali Sojoudi is not a relative of any of the Ashraf residents, but is an agent of 

MOIS who is controlling and guiding the people dispatched to Iraq.  

One of the agents dispatched among the third group is Mostafa Mohammadi, father of Ms. 

Somayeh Mohammadi, member of the PMOI. Mostafa is a known agent of the MOIS and has been 

sent to Ashraf more than ten times over the recent years to create chaos and crisis. The American 

forces, Canadian embassy and the International Committee of the Red Cross as well as other 

relevant bodies are aware of his intentions and plans. Ms. Mohammadi has directly provided 

detailed information about the mission of this agent against her and Ashraf to above authorities.  

…….. 

Secretariat of the National Council of Resistance of Iran 

February 15, 2010 
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15 February 2010 

Mostafa Mohammadi’s cooperation and coordination with Maliki’s forces at Ashraf’s front gate to pursue 

psychological torture against PMOI members 

 

The dispatched agents took turns, mostly yelling and screaming day and night, continuing their smear 

campaign and insults used only by the mullahs’ and Revolutionary Guards targeting the PMOI, their values 

and beliefs in overthrowing the mullahs’ regime. Of course, there were also threats of killings and 
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massacres against the Ashrafis. They even sounded their drums and cymbals in the middle of the night to 

increase their suffering and torture on patients stationed in Moslehi hospital adjacent to Ashraf’s front 

gate. Mostafa Mohammadi was one of the main ringleaders of this inhumane torture. He would 

repeatedly yell and scream he will annihilate all of Ashraf with his own bare hands… 
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Mostafa Mohammadi, other agents and “family members” dispatched by the MOIS at Ashraf’s front gate, 

busy yelling and screaming against the PMOI in full coordination with Maliki’s army 

 

Mission to tape footages for a “family drama” TV production by MOIS “producers” against the PMOI  

Following the failure of the MOIS’ main efforts in their filthy war continuing for many years now by hiring 

Mostafa Mohammadi and … and focusing on separating me from the PMOI, taking part in the scandal of 

dispatched agents and “family members” at Ashraf’s front gate, the main subject of his next missions was 

to be a main perpetrators of the psychological torture against Ashrafis through blaring 320 loudspeakers. 

However, he also pursued another important mission that he was assigned to long ago. He was to tape his 

tirps to Ashraf, meetings and talks with me and other scenes, including secret taping of US officers 

stationed in Ashraf involved in this case. 

Ever since the MOIS scandal was launched to psychologically torture the residents at Ashraf’s gate, filming 

these footages became part of Mostafa Mohammadi’s daily mission. He was assigned to film step by step 

and every scene necessary for a “family drama” TV production that was specially “ordered” for. 

This was an effort continued for many years that finalized in TV “documentary” named “An unfinished 

film for my daughter Somayeh”(!) produced by unknown and notorious MOIS “artists”(!) and aired by the 

Iranian regime’s media outlets. This was a difficult impasse the pretenders in this regard could not flee 

from and their efforts were completely futile. This scam was so ridiculous that left no room for any 

individual with minimum wisdom to be fooled. It only raised a series of questions such as if this film – 

from its beginning to the end, from its broadcasting and advertisement, from all the expenses and 

personnel involved – has nothing to do with the Iranian regime and MOIS and is just considered to be a 
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family movie, then why aren’t the footages of thousands of families and millions of other Iranians aired as 

such by the mullahs’ media?! 

Why are none of those advertised and praised to such an extent by the regime/MOIS media outlets and 

officials?! 

Or why aren’t any of them receiving numerous awards from the regime’s mullahs and officials?! 

And why isn’t so much efforts, expenses, discussions, evaluations and trips to Iraq, Canada, Europe and … 

conducted for them?! 

And why isn’t the regime’s documentary producers making any documentaries about them?!... 

In the fall of 2011 when the MOIS had climaxed its psychological torture against the Ashrafis through its 

fiasco ran by agents and “family members” dispatched to Ashraf’s front gate by adding to the number of 

loudspeakers, the mullahs’ and their associated Iraqi organs placed a government news team with their 

equipment, vehicle and … at the full-time disposal of Mostafa Mohammadi to assist him in taking 

footages of the necessary scenes, especially the agents’ activities against the PMOI.  

Below are a few images showing these footages taken of “family members” (!), all fully protected and 

supported by Maliki’s army. They are also all standing alongside MOIS agents, plainclothes forces and the 

mullahs’ Iranian and Iraqi agents: 
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Mostafa Mohammadi in various “Mullahs-Maliki” fiasco gatherings around Ashraf 

 

 

Mostafa Mohammadi with Iraqi agents sent to Ashraf’s front gate 

25 November 2011 
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In addition to taking footages for MOIS propaganda programs and so-called documentary productions, 

Mostafa Mohammadi also filmed specific areas with recon and spying objectives to place send them to 

the MOIS, mullahs’ embassy in Baghdad and finally the Quds Force. 

As I referred to earlier, once during his movements around Ashraf he was arrested and transferred to the 

police by Ashraf’s noble Iraqi neighbors that had become suspicious of his movements. 

 



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 116 

 
  

 



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 117 

 
  

 

Mostafa Mohammadi along with another agent (Sheikhi) involved in recon activities and taking footages 

from Ashraf’s security fence 

 

A look at Mostafa Mohammadi’s “family” feelings and emotions in heard through loudspeakers in the 

fiasco launched by agents sent to Ashraf 

The above images were related to the time when the PMOI in Ashraf were targeted by agents and “family 

members” from the likes of Mostafa Mohammadi dispatched by the MOIS to Ashraf. They were busy 

yelling and screaming day and night through 320 strong loudspeakers, using the most repulsive language 

and smear campaign only heard from the mullahs and the Revolutionary Guards. These activities 

continued non-stop for 677 days and placed the Ashrafis under tremendous psychological torture. 

Below are just a look at the nefarious yelling and screaming that were described as an outburst of 

“family” feelings and emotions: 

Mostafa Mohammadi – 15 October 2010 – “… they are attacking, they are pursuing, they are hitting the 

PMOI with sticks, I saw them. But they deserve it, because this is their *Iraqis’+ land, this soil belongs to 

the Iraqi people. If I was an Iraqi I would do even worse than this, because this land belongs to the Iraqi 

people…” 
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Scenes of Maliki’s forces and army attacking Ashraf residents  

Ashraf massacre – July 28 & 29, 2009 

 

Mostafa Mohammadi – 17 October 2010 – “… the guy is injured, he was wounded, which Iraqi soldier hit 

him… he deserved it, he deserved it. Why? Because this land belongs to the Iraqi people; and the Iraqi 

people don’t want you here for a second. 

You are foreigners. 

You are terrorists. 

You have sold your souls. 

The brave Iraqi people won’t let you remain here for one more second. 
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They should be praised for their dignity. Hail to the Iraqi people who even ousted the Americans.” 

  

 

Maliki’s army beating and attacking Ashrafis 

July 28 & 29, 2009 

Mostafa Mohammadi – 17 October 2010 – “…we the mothers and fathers, the mothers and fathers, we 

will annihilate all of Ashraf.” 
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Mostafa Mohammadi – 17 October 2010 – “…My name is Mostafa Mohammadi from Canada. I am the 

father of Somayeh Mohammadi. I have come to Ashraf and I will bring it down to the ground (screaming), 

here me, see this. Just wait… I have the power of God. 

I shall break down this gate? 

If I didn’t bring Ashraf down to the ground with my own hands, then come and say on TV that you’re not 

my father. 

Let’s see how I will if I didn’t bring Ashraf to the ground, level it to the ground… 

… I declared around the world, in all the foreign newspapers, Canadian, American, Radio Farda, BBC, CNN, 

al-Iraqiya TV, al-Forat, al-Alam, any TV station I could get a hold of. On al-Sharqiya, I declared that 

Somayeh is being kept here against her will…” 

 

Mostafa Mohammadi – 17 October 2010 – “…I said, don’t make me level Ashraf to the ground. 

I said don’t make me break Ashraf’s gate, which I broke. 

… believe me, the one who will execute and put the noose around necks will be us, the families. 

… I am here. I said I will bring down this fortress, I will not rest. 

Now you want to know how much I was paid? 

I got so much to overthrow this fortress. 

They paid me so much to bring down this fortress.” 
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CHAPTER 12  

MULLAHS’ DOCUMENTING PROJECT UNDER MOIS SUPERVISION 

 

State-run Fars news agency (7 December 2012) – Local and foreign reporters visit Ashraf Garrison 
“Iranian and foreign reporters visited Ashraf Garrison in the town of Khalis… reporters from media such as 
the Reporters’ Club, TV channels 1 and 2, Press TV, al-Alam, along with the Fars, IRNA and Mehr news 
agencies, along with a documentary production team were present in this visit. This visit was supported 
by the Dideban Strategic Institute (Center of the Fight against Islamic Revolution Enemies).” 

 
 

[It is worth noting that all the media outlets named by the Revolutionary Guards news agency in this news 

report are official and state-run media outlets associated to the mullah’s regime and it is very obvious 

that this propaganda tour was especially designed by the Iranian regime and its media outlets; including 

English-language Press TV and Arab-language al-Alam TV.  

Despite all this it is ridiculously claimed in this news report that foreign reporters were present, in order 

to depict an image as if the Iranian regime’s media outlets were invited for such a visit alongside foreign 

and international media outlets. 

Neither the Iranian regime, nor its puppet Maliki government in Iraq, had the courage to invite even an 

independent Iraqi media outlet, let alone foreign and international media, because they were terrified of 

them meeting Ashraf residents, and especially let the truth behind the crimes of the Tehran regime and 

Maliki against them be exposed.] 

 



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 123 

 
  

 

23 November 2012 

Mohammad Reza Ahmadi (middle), reporter of the Iranian regime’s IRIB news agency, along with 

Mohammad Akbarzadeh (right) – a known torturer of Ghazvin Prison and a main figure behind the MOIS 

fiasco at Ashraf’s gate 
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23 November 2012 

Three Iranian regime reporters/agents (taking pictures from inside a Iraqi police vehicle) – Karim Fonoodi , 

a known figure of the MOIS fiasco and a plainclothes agent in Ghazvin, along with Major Ahmed Khozeir 

(murderer of Ashraf residents) 

 

Filming footage for family documentary! 

One of Tehran’s documentary projects against the PMOI and Ashraf was the production of “family drama” 

(!) the MOIS planned by using Mostafa Mohammadi and in coordination with state-run TV. They filmed 

footages from the scene and specific individuals in Ashraf from October 2011. In line with these efforts 

MOIS assigned an Arab-language al-Alam TV cameraman and vehicle at full disposal of Mostafa 

Mohammadi. 

 

Karim 

Fonoodi



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 125 

 
  

 

 



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 126 

 
  

 

 

Iraqi reporter/agent of al-Alam TV and Mostafa Mohammadi 

October 2011 – near Ashraf 
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Mostafa Mohammadi coordinating with al-Alam TV reporter/agent 

Behind fence at Ashraf’s gate – 25 November 2011 
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Filming and fabricating scenes at night outside of Ashraf’s gate 
Mostafa Mohammadi (left) and al-Alam cameraman (middle)  

Along with two other agents (right) 
 

 

Al-Alam TV cameraman & Mostafa Mohammadi under protection provided by Maliki’s army at Ashraf’s 

gate – 2011 
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By filming footages of Mostafa Mohammadi for a few years, including footages of the necessary scenes 

taken by the al-Alam TV cameraman, the raw material for a “family drama” was procured, and along with 

the scenario, was sent for production. 

Finally, the fruit of these missions was recently aired on TV and other formal regime outlets after 

production and adjustment in the mullahs’ “artistic-political-romantic” (!) workshop. It was also widely 

publicized and advertised, and after a few years of efforts, planning, execution, allocating specific budgets 

and massive assets for this filthy war and continuous psychological torture, by using a father who has sold 

himself to the inhumane enemy. The MOIS finally assumed complete responsibility for the production of 

this TV “documentary” dubbed “An unfinished film for my daughter, Somayeh”, and it being aired 

through the regime’s state-run TV. The missions of each and every one of those involved, including 

Mostafa Mohammadi was sealed in coordination with the notorious MOIS. 

Therefore, the Iranian regime attempted to cloak its defeat in the main aspects of this battle, being 

separating me from the PMOI through this despicable puppetry. It ridiculously resorted to its propaganda 

lies against the PMOI and portraying everything upside down regarding the PMOI’s perseverance and 

unwillingness to succumb to Tehran’s demands, and repeating the atrocious lie and ridiculous claim of 

“me being abducted by the PMOI and kept against my will in Ashraf” from its flunkey under the pretext of 

being a father.  

These futile efforts will never fool anyone. 

For this very reason, it has been a few months that the Iranian regime and notorious MOIS have been 

forced to use their propaganda machine to make use of this ridiculous film again. This was especially true 

during the anniversary of the PMOI’s Operation Eternal Light in August (through channels 1 and 2 – Press 

TV and …) and publishing news pieces along with explanations and propaganda clarifications in the 

regime’s official and unofficial media outlets and chain MOIS websites.  

 

Why is the regime resorting to this propaganda and re-airing of this fabricated documentary? 

The mullahs’ crises-stricken regime, despite all its efforts and propaganda investment, is currently 

witnessing a daily increase in Iranian youth and women becoming interested in the PMOI. 

In parallel to intensifying its plots, pressures and crackdown against the PMOI inside Iran to confront even 

the smallest connection or measure that in any shows a support for the PMOI, against Ashrafis in Liberty 

and abroad and the international stage, the mullahs are hysterically and astonishingly increasing their 

scope of demonizing and smear campaign. This is an effort to maybe tarnish the PMOI’s image, and that 

of its relations between its members, to just maybe control the increasing wave of support for the PMOI. 

The so-called documentary produced by the MOIS after many years of efforts, planning, mocked scenery 

and “artwork” (!) in the psychological torture (!) by taking advantage of family relations, using Mostafa 
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Mohammadi, spending huge amounts of money and production assets in this regard, was just one of the 

series of countless defensive efforts by the regime and their Gestapo. This was aimed at raising the spirit 

of its elements in the face of the rising status of its main enemy and only ideological-political-social 

enemy – being the PMOI. 

The PMOI are the role model of perseverance and persistence for the Iranian people, especially the youth 

and women against this anti-Iranian and inhumane regime. 

Explanations and concessions provided by the MOIS in introducing and advertising this document through 

its experts, that are truly agents involved in this film production and the filthy war and demonizing 

campaign against the PMOI, speak for themselves.  

Morteza Payeshenas, the director of this film, very vividly described the regime’s chronic problems in 

relations to the PMOI and their necessity to make such films aimed at confronting the tendency seen 

amongst the youth. Below are a few examples in this regard: 

 

Bibak Website (Iranian regime – 1 July 2014): Interview with Morteza Payeshenas, director of “An 
unfinished film for my daughter, Somayeh” 
 
Question: Why now? [Why was this documentary produced now?] 
Answer: The same reason that my generation needs, for us to make films about this organization, is a 
need seen in the society. The PMOI has not remained silent in the past few years and they are presenting 
themselves, and with the media tools they have at their disposal they are continuing their work in this 
regard. The silence that had lasted for years about this organization, with nothing being said about them, 
was a mistake that they used to advance their work. 
This organization, with the media at their disposal, is trying to have an interesting vitrine for the public. 
They might say nice things, just as they talk about freedom and democracy in their network… 
 
Question: Why are you so worried about this organization? 
There are many subjects about this organization. In my last piece, “Meeting behind Ashraf’s walls”, I 
raised the issue of the assassinations. Why do I focus my work on the PMOI? Because in my opinion it is 
the essence and a glimpse at most of the sectarian behavior in this organization and … 
 
Channel 1 TV Network (Iranian regime – 1 August 2014): … the intelligence of this director *the director 
of the MOIS documentary] is that just a specific type of people were not focused on. It is very important 
for us to take into consideration that this documentary is not just about what the PMOI has done; this 
documentary is about this hypocrite organization, the PMOI, what are they doing, meaning they are 
recruiting… the case of Mostafa Mohammadi is not just about what has happened. The issue is that 
families must be careful, from now on they might recruit your youth under the excuse of getting a visa to 
go abroad looking for work. 
 



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 131 

 
  

State-run Tasnim news agency (23 July 2014) – A ceremony was held to pay homage to the producers of 
the documentary “An unfinished film for my daughter, Somayeh” was held in the Sima Film Center, and 
the director of this documentary (Morteza Payeshenas) said: 
It is necessary to commemorate the father of Somayeh for confessing to this mistakes in such a scope. 
Masoum Zadegan, director of the Sima Film Center said, … “The Dideban institue provided cooperation in 
this production and the Islamic Republic network has aired this documentary in three of its nationwide TV 
networks…” 
Payeshenas: We went to six countries for our main subject and to produce this documentary… we had 4 
visits to Iraq, with one lasting for 35 days. The director of this film extracted 90 minutes from a collection 
of 600 taped films… 
[Mullah] Salek, head of the parliament Culture Commission: “After we surpassed the seditions of 1999 
and 2009 in psychological and soft war, today there is a larger sedition triggered with the image of the 
Monafeqin (the regime’s derogatory term to describe the PMOI)…” 
In this ceremony Morteza Razagh Karimi, Ahmad Mir A’laie, Hojjat al-Islam Salek and Ma'soum Zadegan 
were present… 
 

 
Sima Film Center acknowledging Morteza Payeshenas, director of the family documentary(!) “An 

unfinished film for my daughter, Somayeh” 
23 July 2014 

With the presence of Mullah Salak and … 
Aired by the regime’s IRIB news agency on 1 August 2014 

 
 

 
Payeshenas’ remarks about the cinema film festival received no major welcoming:  

 
State-run Fars news agency (7 August 2014) – Morteza Payeshenas: … the Resistance Film Festival is a 
very important subject in the history of our country… this event is very important for our country’s 
culture… the Resistance Film Festival has not been successful in the international stage… we have only 
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been able to come in contact with countries that we have a common voice with, such as Syria and 
Lebanon… 

 
 

 

The Iranian regime used a number of its experts and agents as directors, critics and … to ridiculously claim 

that Mostafa Mohammadi has nothing to do with the regime and this is a “family” (!) documentary. 

On the other hand, despite the emphasis and deceitful remarks made by Morteza Payeshenas trying to 

portray this state-run documentary as a “personal”(!) and “family”(!) film, his words actually showed the 

traces of all this clearly going straight up to Khamenei and his Minister of Intelligence. 

This entire movie and all those involved, from the very beginning to the end, and all aspects including the 

scenario to filming, directing and acting, the budget and production, and getting TV channels to air and 

advertise the film, were all organized and provided for by the MOIS, and carried out by the agents and 

elements of this notorious ministry or its associated entities inside the mullahs’ regime. 

The regime’s director of this documentary said in his interview with the Bibak website (republished in 

state-run ‘Vatan-e Emruz’ and ‘Mashregh News’) in response to questions:  

Bibak Website (Iranian regime – 1 July 2014): 
Question: How did the festival react to this film, why was it not welcomed very much in the Fajr 
festival? 
Answer: The film was presented in the political section of the Haghighat Cinema Documentary Festival 
and received the best film award in this festival. It was in the Fajr Film Festival that the film didn’t receive 
any awards. You have to accept it that it is a very sensitive subject, despite the fact that I placed all my 
effort to present a humanitarian issue. However, the entire film was focused on a political issue. Because 
we are making a documentary film about the PMOI; my guess is that they didn’t see it appropriate to 
mention this film. 
 
Question: Despite the fact that you made a political documentary, however, you keep on emphasizing 
you are not a political figure, why are you not making an official political statement? Are you afraid? 
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Payeshenas’ answer: I made my piece in a way to be successful across the globe. The world has problems 
about our judgement of the [PMOI] and they say our pieces and judgements are lies... My vision is to 
areas abroad… I don’t want to enter an issue that will effect the filmscript. That is why I am distancing 
myself from political issues. 
 

 
 
Question: Does the Mohammadi family intend to return to Iran? 
Payeshenas’ answer: Those who defect from the [PMOI] are immediately tagged as agents, and in fact 
they are trying to limit their contact with Iran as much as possible to have their words heard across the 
globe. One of the problems that we had in making this film was that Mr. Mohammadi didn’t want to be 
marked like this. 
In the very beginning in our contacts when he learned that I lived in Iran and was the representative of 
the Islamic republic, he was very reluctant. But little by little as we became more and more acquainted, 
and in fact the film’s footages went forward… our cooperation became more serious. 
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Morteza Payeshenas 

 
State-run Fars news agency (24 July 2014) – Payeshenas:  
Seeing such a film for our younger generation and the families that have lost loved ones, and it has been 
years since they have been forced to support the [PMOI], this film changes their opinion. 
My generation and future generations are witnesses of the sedition, and our revelations can shed more 
light on the truth for future generations. “Seeing such a film can make correct this view for the younger 
generation to place a difference between the PMOI and the PMOI members that have been deceived.” 
 

In this report the IRGC news agency also revealed another actual objective pursued by the Iranian regime 

in the production of such mock films as confronting the widespread support of the “wave of youths” in 

Iran for the PMOI. This is mentioned through the outrageous claim of PMOI members being “deceived”. 

On the other hand, in other websites and media outlets belonging to the regime, the mullahs have also 

attempted to portray this documentary not being a production of the MOIS and its agents. Fear of such 

an embarrassing factory being revealed can be seen in every single one of its words and sentences.
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CHAPTER 13  

TERRIFIED OF OVERTHROW – DEMONIZING FIASCO 

 

The production, advertisement and repeated airing of the fabricated “documentary” entitled “An 

unfinished film for my daughter, Somayeh”, coming at a very high cost with an enormous amount of time 

and energy expended by numerous state organs in Iran, especially for the mock scenes necessary for the 

“monody” video clip about the tragedy of “my abduction”(!) from Canada and “being kept against my 

will”(!) in Ashraf, depicts just one of the numerous false allegations and inhumane projects led by the 

mullahs’ regime against the PMOI. 

And this takes place despite the fact that based on undeniable evidence – a portion of which was shown 

in this book – the false nature of these accusations raised against me, as the target of these repulsive lies, 

were proven by Canadian organs and US commanders and officers stationed in Ashraf following 

investigations and conducting private in-person interviews with me. Moreover, my free decision to 

remain with the PMOI sealed this matter. Additionally, international human rights organizations have 

been informed about the entire background and investigation process of this matter, along with court 

orders, legal documents and relevant evidence. 

This example itself unveils the truth of the political scene in Iran, especially in regard to the confrontation 

between the PMOI and inhumane mullahs’ regime, including: 

- When the regime launches and pursues such a long-lasting and very expensive project about just one 

PMOI member with so many ridiculous lies, any simple or expertise calculation shows the dimension of 

the regime’s demonizing campaign against the PMIO as its main enemy. 

One needs to only take a look at one of the regime’s projects about Ashraf residents conceded to in a 

Ministry of Intelligence website. 

Nejat website (MOIS), 13 September 2014: “From the winter of 2010 to September 2013 more than 
10,000 trips have been made by the families of those detained in Ashraf, and these families have gone to 
Iraq to protest outside the Ashraf detention center.”  
 

This is the same state-run scandal at Ashraf’s gate that is totally fabricated by the MOIS, the terrorist 

Quds Force and the mullahs’ embassy in Iraq, and was missioned to psychologically torture Ashraf 

residents with hundreds of loudspeakers for 677 days from February 2010 onward. 

The regime’s objective in launching and following this inhumane project against the PMOI was similar to 

the same objective they sought in repeatedly dispatching Mostafa Mohammadi and torturing me over 

and over again. 
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Furthermore, as I mentioned this is just one of the countless projects carried out by the regime, because 

this regime has never spared any effort in conducting all types of plots against the PMOI; either in torture 

and psychological warfare, or physical attacks and barbaric killings and massacres, or plots and 

clandestine deals with various governments and international counterparts, lies, demonizing campaigns 

and using all possible meanse and leverages … 

 

Missile barrage on Camp Liberty – 15 June 2013 

Testimonies and orders issued by government organs and institutions revoking the MOIS claim about my 

presence in Ashraf, is considered as an evidence for  the annulment of the mullahs’ other allegations and 

smear campaigns against the PMOI. The MOIS, by hiring my father – willing to sell his own dignity and 

family emotions to pursue the MOIS’ demands in impelling me to defect from the PMOI and turning to 

and enemy of the PMOI – was a repetition of the same false allegations. The MOIS had also filed 

complaints with relevant bodies, especially the Canadian government and Immigration Ministry. 

It had even requested from Iraq’s judiciary to issue arrest warrants for senior PMOI officials on charges of 

abducting and holding me against my will in Ashraf. 

US commanders in charge of Ashraf’s security, along with JIATF commanders were all convinced by the 

Iranian regime there was no motive other than family emotions and merely a father feeling responsible 

about the fate of his child. 

Considering these pretexts, when the false nature of such allegations are proven, the fate of the other lies 

and smear campaigns pursued non-stop by the regime against the PMOI becomes crystal clear. 

It is worth noting that during these years, the allegation of “me being abducted and kept against my will 

by the PMOI” was repeated by the MOIS and its agents while I – as the subject of these allegations – have 

always been prepared and responded firmly, revealing the false nature of such charges. 
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This took place during a campaign for many years with my direct and active presence in all legal, judicial 

and political scenes; along with exposing interviews and revelations in the press and TV; by responding in 

person and in private to relevant organizations; dozens of interviews with reporters, repeating time and 

again that these allegations were sheer lies. All these efforts received widespread coverage and the public 

opinion was very much informed about the entire process. In addition to my clear explanations and 

stances, there is a series of testimonies, court orders and documents provided to government and 

international organs and institutions officially confirming my free choice and revoking the MOIS’ false 

allegations. However, despite all this evidence – each being enough to set aside the regime’s allegations 

once and for all – we are once again witnessing that through immense obscenity the regime continues to 

repeat the same lies and produces more “documentaries”, awards those involved, holds various 

roundtables, interviews and airs propaganda and commentaries in order to attract attentions for its state-

run media outlets, and …  

As mentioned before, repeating already-rejected allegations in such manner mirrors the void nature of all 

other allegations and the regime’s entire demonizing campaign against the PMOI, at a time when they 

were sent to investigative judges and courts in France, the UK, EU and US. 

- Despite numerous credible court rulings in Europe and the US in favor of the PMOI, the mullah’s regime 

is more than ever before beating on the drums of revoked allegations and unveiled lies, as it also 

escalates its lies against the PMOI; since each and every victory gained by the PMOI sounds the alarm for 

the regime more than ever before, and this is fueled by an undeniable political fact that the PMOI is the 

main enemy and threat, and the only adversary against the mullahs’ regime. 

- The demonizing campaign against the PMOI depicts the most dangerous key issues for the regime, 

especially by focusing on the leadership, organization and their internal ideological revolution (transition), 

which fostered a generation of PMOI members that until the very last member of this organization is 

alive, the main issue and objective on the table will remain overthrowing the mullahs’ regime. 

In other words, the regime’s hysterical approach in this regard results exactly from its anti-revolutionary 

knowledge of the PMOI’s secret of resistance and perseverance, the dynamism of growth and progress, 

and the necessary key behind these advances and obtaining victories. 

The mullahs know very well that the PMOI, having such a leadership, organization and internal revolution, 

will never be defeated by Tehran’s plots, crimes and deals; in fact this organization has defeated all such 

measures and emerged more powerful than ever before, becoming the only antagonist and the main 

threat before this regime’s very existence. 

Therefore, the mullahs’ regime understands better than anyone else its dead-end and lopsided 

propaganda against the PMOI; however, it has no other choice but to increase and intensify these lies and 

deceptions. 
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On 15 September 1988, meaning more than a quarter of a century ago, Khomeini’s committee command 

headquarters prepared a special and classified report about the regime’s crackdown apparatus for 

Khomeini himself and the regime’s senior officials. 

This report, entitled “Leadership Bulletin – Special Mersad Operation Edition – very confidential” 

consisted of two main sections and was only printed in very small numbers. 

This investigation report emphasized on the issue of women PMOI members becoming freer than ever 

before and being able to take on more serious responsibilities, the PMOI’s organizational strength, the 

pureness of this organization’s internal relations and especially the relationship between men and women 

in the PMOI. This relationship was the driving force behind the PMOI members’ motivation, bravery and 

willingness to sacrifice their all more than ever before, the report added. 

The abovementioned issues were a summary of one part of this report’s conclusions, coming from the 

mullahs’ most notorious crackdown entities, at a time when the regime had targeted the PMOI with the 

most repulsive smear campaign about their internal revolution for three long years. 

You now see I am not exaggerating at all in saying the mullahs knows better than anyone else its 

propaganda and smear campaign against the PMOI are false and completely lopsided. Due to the fact that 

it understands the PMOI’s secret of perseverance, unwillingness to surrender and will to continue their 

heroic struggle, make more advances and gain more victories against the regime, it has continued to 

target this organization with its relentless propaganda war machine and most revolting smear campaign. 

Despite all the crimes, conspiracies  and behind-the-curtain deals by the regime and its international 

supporters, these are in fact the PMOI’s strong characteristic that have turned this organization into an 

undefeatable bastion and a very strong headquarters to continue the struggle aimed at overthrowing the 

mullahs regime. 

This is the same regime that in spite of all its saber-rattling and deceitful slogans against the “world 

arrogance”, its fear of the PMOI and always its first and last request from all governments and 

correspondents to join their crackdown against the PMOI – and of course distancing from any relations 

and support of this organization – is the most important red line for this regime vis-à-vis all its internal 

and international correspondents. This is no secret and is very much known for everyone. 

 



 

 

 

 



 

 



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 142 

 
  

CHAPTER 14   

FINAL WORD – THE BEAUTIFUL TALE OF RESISTANCE & FREEDOM 

I am very proud to have chosen the PMOI cause, organization and leadership, and the path of fighting to 

overthrow the inhumane mullahs’ regime to establish freedom and democracy in Iran. I thank God 

Almighty that has seen me dignified enough to have chosen this path and continue in this struggle: the 

decision to live and finally rest in peace as a PMOI member. 

I also thank God to have tested me with this enormous challenge of torture and psychological torture at the 

hands of the Ministry of Intelligence. This confrontation, although long and full of intense pressure, is the 

price of my freedom and liberation as a woman PMOI member, and the price I had to pay for freely 

choosing this path and my struggle against such a misogynist regime. 

Facing the psychological torture and the filthy war launched by the enemy, I have learned many things 

about the inhumane enemy’s conspiracies and tactics against the PMOI, both regarding its endless fear and 

hopelessness regarding the PMOI and also the fall and decline of its elements, such as Mostafa 

Mohammadi, who are literally selling themselves and their family emotions. 

All these issues have made me stronger and more firm in my path, and faith in the PMOI cause and 

leadership. 

I am happy to say that by defeating the MOIS’ filthy war – throwing its many years of investments in this 

regard down the drain – overcoming this test with my head high and victorious. 

 

My heroic and eminent commander, PMOI martyr Zohreh Ghaemi, was also a symbol of courageousness 

and perseverance, and a very solid and strong woman PMOI member. She always inspired me in this 

gruesome war that comes with full of pride, and I always owe her for everything. 



An End to a Conspiracy 

 

 

  
Page 143 

 
  

When I heard she had been murdered in Ashraf, at first I was in envy because she had become a martyr, 

and thinking why was I not along her side, to protect her. But this pride was not to be for me. Whenever I 

think about her I truly feel the increase in my confidence. 

Although losing her was a very severe blow to me, but ever since that day, 1 September 2013, seeing the 

scenes of the bravery and heroism of PMOI women on the one hand, and the enemy’s viciousness on the 

other, I decided once again that I have to continue this struggle with a will stronger than ever before. 

No doubt that day will come when the fate of the inhumane regime and Khamenei will be determined in 

the final battle, and we will throw them into the dustbin of history. 

Even if there is a hundred more of these journeys full of insults, allegations, prison, torture, killings, 

psychological war and … before me, I have just one thing to say: 

“How impossible for us to give in to disgrace!”  

“Thank God for his beautiful ordeal.” 

(Quotations from Imam Hossein, Grandson of Prophet Mohammad) 

Finally, to the heroic people of Iran and especially the younger generation, my sisters and all those whose 

hearts beat with the Ashrafis, I say we PMOI members have sworn to keep aloft the flag of PMOI martyrs 

until the overthrow of the criminal mullahs’ regime that has literally abducted an entire nation and country. 

The day of victory over criminals of mullahs’ regime and the overthrow of the religious fascism 

ruling Iran will be  

the true beginning of the beautiful story of freedom. 

 

 

 

 

THE END 
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